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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

   Η παρούσα πτυχιακή εργασία αφορά στην παρουσίαση των αρχαίων µουσικών      

     οργάνων, µέσα σε ένα γενικότερο πλαίσιο που περιλαµβάνει βασικές πληροφορίες για  

     την µουσική θεωρία των αρχαίων Ελλήνων, τα τεκµήρια που έχουν διασωθεί αλλά και  

     την σπουδαιότητα της θέσης της µουσικής µέσα στη ζωή τους.  

          Είναι πολύ σηµαντικό για τους φοιτητές του τµήµατος Μουσικής Τεχνολογίας, στο  

     οποίο η µουσική διαδραµατίζει σπουδαιότατο ρόλο, αλλά και για κάθε σπουδαστή 

     Μουσικής να κατέχει βασικές γνώσεις σχετικά µε τις ρίζες αυτής. Επιπλέον, η ίδια η 

     λέξη, προέρχεται από την αρχαία ελληνική γλώσσα. Συγκεκριµένα, παράγεται από την 

     «Μούσα», η οποία λέξη παράγεται από το µα-ούσα. Το «µα» είναι ρίζα του ρήµατος 

     µάω - µω , το οποίο σηµαίνει «επινοώ ή ψάχνω ή ζητώ διανοητικά» (στη ∆ωρική 

     διάλεκτο η λέξη «Μούσα» είναι «Μώσα») .  

          Σε όλους τους αρχαίους πολιτισµούς είχε αναπτυχθεί η επιστήµη-τέχνη της 

     µουσικής. Μουσικά όργανα, καθώς και άλλα τεκµήρια έχουν βρεθεί στους αρχαίους 

     πολιτισµούς της Κίνας, της Αιγύπτου, της Μέσης Ανατολής. Στην αρχαία Ελλάδα, όµως 

     υπήρχαν τα πρώτα γραπτά τεκµήρια σχετικά µε τη Μουσική. Σηµαντικότατοι Έλληνες 

     επιστήµονες, όπως ο Πυθαγόρας, ο Αριστόξενος, ο ∆ίδυµος ανέπτυξαν θεωρίες, οι 

     οποίες αποτέλεσαν σηµεία αναφοράς στην µετέπειτα ανάπτυξη της µουσικής 

     επιστήµης-τέχνης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1    

   ΠΟΛΥΜΕΣΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

 

1.1 Ορισµός Πολυµέσων 

 

         Τα πολυµέσα εντάσσονται στο πλαίσιο της τεχνολογίας της πληροφορίας. Είναι 

     γενικά τα συστήµατα, στα οποία γίνεται συνδυασµός πολλαπλών µέσων (π.χ εικόνας  

     και ήχου) είτε στο επίπεδο της δηµιουργίας και αποθήκευσης της πληροφορίας είτε στο 

     επίπεδο της µετάδοσης και παρουσίασής της. Όταν το σύστηµα στο οποίο 

     συνδυάζονται τα µέσα είναι ο ηλεκτρονικός υπολογιστής, τότε ορίζονται ως ψηφιακά 

     πολυµέσα. 

        Τα ελάχιστα χαρακτηριστικά ενός πολυµεσικού συστήµατος, ώστε δικαίως να  

     χαρακτηρισθεί ως τέτοιο, είναι η ύπαρξη ενός στατικού τύπου πληροφορίας και ενός 

     συνεχούς. Ως στατικός τύπος πληροφορίας ορίζεται η πληροφορία που έχει µόνο 

     χωρική διάσταση π.χ φωτογραφία, ενώ ως συνεχής, η πληροφορία που έχει επιπλέον 

     και χρονική διάσταση, π.χ ήχος. 

   Επιπλέον διαχωρισµός των τύπων των µέσων πληροφορίας είναι σε εγγεγραµµένα 

και συνθετικά µέσα.  Τα εγγεγραµµένα µέσα είναι οι πληροφορίες που συλλαµβάνονται 

απ’ευθείας από τον πραγµατικό κόσµο π.χ η φωτογραφία ενός πραγµατικού 

αντικειµένου που έχει συλληφθεί από την ψηφιακή φωτογραφική µηχανή και έχει 

µεταφερθεί στον υπολογιστή αποτελεί εγγεγραµένο µέσο ( captured media ). Τα 

συνθετικά µέσα είναι οι πληροφορίες που δηµιουργούνται µέσω του υπολογιστή π.χ το 

κείµενο που έχει πληκτρολογηθεί στον υπολογιστή. 

   Απόρροια των παραπάνω χαρακτηριστικών, στην προσπάθεια να διευκρινιστεί 

ακόµα περισσότερο ο αρχικός ορισµός, είναι ότι ένα σύστηµα ψηφιακών πολυµέσων 

πρέπει να πληροί τις παρακάτω συνθήκες : 

 

• Η πληροφορία πρέπει να είναι σε ψηφιακή µορφή 

• Η παρουσίαση της πληροφορίας πρέπει να γίνεται και να ελέγχεται µέσω  
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     υπολογιστή. 

• Το σύστηµα στο οποίο γίνεται η παρουσίαση της πληροφορίας πρέπει να  

     είναι ολοκληρωµένο. Ο αριθµός, δηλαδή των υποσυστηµάτων που χρειάζεται, 

     να είναι κατά το δυνατόν ελάχιστος και ενσωµατωµένος στον υπολογιστή.   

     Παράδειγµα ολοκληρωµένου συστήµατος αποτελεί ο υπολογιστής µε οθόνη και  

     ηχεία, όπου µπορούν να προβληθούν οι εικόνες και οι ήχοι ενός π.χ video.  

• Πρέπει να επιτρέπεται η αλληλεπίδραση µεταξύ της εφαρµογής και του χρήστη. 

 

  Η τελευταία συνθήκη αποτελεί και το βασικό πλεονέκτηµα των πολυµεσικών 

εφαρµογών. Η δυνατότητα να επιλέγει ο χρήστης την πληροφορία που θέλει, εάν και 

πολλές φορές, όποτε το θέλει, αποτέλεσε το κίνητρο για να γίνει και η παρούσα 

εργασία σε πολυµεσική µορφή.   

   Αν αναλογιστεί, κανείς τον αριθµό των συστηµάτων που διαχειρίζεται καθηµερινά, τα 

οποία πληρούν τις παραπάνω προϋποθέσεις, θα συµπεράνει ότι οι πολυµεσικές 

εφαρµογές έχουν ενσωµατωθεί σχεδόν, στην καθηµερινότητα του σύγχρονου 

ανθρώπου. 

 

1.2  Παρουσίαση των υποµενού-κεφαλαίων 

 

       Τα περιεχόµενα των κεφαλαίων είναι τέτοια ώστε ο χρήστης να παίρνει µια 

γενικότερη ιδέα για τη µουσική στην αρχαία Ελλάδα. Μαθαίνοντας για τον ρόλο της 

µουσικής, τα βασικά στοιχεία της θεωρίας και ακούγοντας προσσεγγιστικά µουσικά 

παραδείγµατα, ο ίδιος εισάγεται πιο ολοκληρωµένα στο γνωστικό πεδίο που σχετίζεται  

µε τα αρχαία µουσικά όργανα.   

   Συγκεκριµένα, το πρώτο κεφάλαιο-υποµενού, αναφέρεται στη σχέση µουσικής και 

ζωής των αρχαίων Ελλήνων, αναδεικνύοντας την σπουδαιότητα του ρόλου της 

µουσικής για τους ίδιους. Στο δεύτερο, αναφέρονται βασικά στοιχεία της αρχαίας 

ελληνικής µουσικής θεωρίας, ώστε ο χρήστης να παρατηρήσει διαφορές και οµοιότητες 

µε την σύγχρονη µουσική θεωρία. Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα περισσότερα 



 8 

µουσικά όργανα της αρχαιότητας µε φωτογραφίες από την ελληνική αγγειογραφία και 

αναλυτικά στοιχεία, σε όποια από αυτά έχουν διασωθεί. Στο τέταρτο κεφάλαιο, 

παρουσιάζονται κάποια µουσικά τεκµήρια σε παρτιτούρες, ενώ ταυτόχρονα γίνεται 

ακρόαση της µελοποίησης αυτών από σύγχρονους µελετητές της αρχαίας Ελληνικής 

Μουσικής. 

 

1.2.1 Εισαγωγή στην εφαρµογή  

 

    Η εφαρµογή ξεκινάει µε εξώφυλλο τον «αρπιστή της Κέρου», (Εθνικό Αρχαιολογικό 

Μουσείο) -το ίδιο εξώφυλλο µε αυτό της παρούσας εργασίας- ένα κυκλαδίτικο 

αγαλµατίδιο του 3ου αιώνα π.Χ. Για να προχωρήσει ο χρήστης στην επόµενη σελίδα, 

απλά περιµένει να ολοκληρωθεί το animation κατά το οποίο ο τίτλος εµφανίζεται λέξη-

λέξη και, αφού αλλάξει το χρώµα των γραµµάτων, πατάει πάνω στον τίτλο. Στην ίδια 

σελίδα ο χρήστης έχει την δυνατότητα να ακούσει ένα διασκευασµένο αρχαίο ελληνικό 

µουσικό «κοµµάτι» (από το cd του Σταύρου Λαδά, κατασκευαστή µιας πρωτότυπης 

εφεύρεσης, το «ορατόν» - έγχορδο όργανο µε το οποίο ο εκτελεστής µπορεί να παίξει 

µελωδία, συγχορδίες και µπάσο ταυτόχρονα- το οποίο και χρησιµοποιεί στο εν λόγω 

cd), αλλά και να πάρει βασικές οδηγίες για το πώς να περιηγηθεί στην εφαρµογή. Τα 

κουµπιά που αντιστοιχούν σε αυτές τις επιλογές είναι τα  και .  

 

1.2.2 Κυρίως Μενού 

 

    Η επόµενη σελίδα που εµφανίζεται αποτελεί το κυρίως µενού της πολυµεσικής 

εφαρµογής. Το background αποτελείται από συνδυασµό δυο layer1, ένα µε πετρώδη 

υφή και το άλλο µε ένα χρώµα µε µικρότερο ποσοστό opacity2. Αυτό αποτελεί και την 

βασική αισθητική ιδέα για όλη την εφαρµογή, µε µόνες διαφορές µεταξύ των υποµενού, 

το χρώµα και την ύπαρξη διαφορετικού πλαισίου.    

                                                 
1  στρωµάτων 
2  αδιαφάνειας 
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   Η φωτογραφία µε την γυναίκα που κρατάει το έγχορδο (πανδουρίδα) κάνει µια 

σταδιακή χρωµατική αλλαγή από µπλε σε πράσινο µε animation. Τα τέσσερα κυρίως 

κεφάλαια, οι πηγές, που χρησιµοποιήθηκαν για την ολοκλήρωση της παρούσας 

εργασίας, η µετάβαση του χρήστη στην πρώτη σελίδα, καθώς και η επιλογή εξόδου 

από την εφαρµογή παρουσιάζονται εδώ σε µορφή κουµπιών. Τα κουµπιά αυτά 

βρίσκονται σε διαφορετικές καταστάσεις, ανάλογα µε την θέση του δείκτη πάνω στην 

οθόνη.  

 

1.2.3  Υποµενού 1 «ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΖΩΗ» 

 

    Πατώντας την επιλογή  , ο χρήστης µεταφέρεται στο πρώτο 

υποµενού ( κεφάλαιο 2 εδώ ), όπου παρατίθεται ένα σειριακό µενού µε πληροφορίες 

για τις µουσικές εκδηλώσεις των Ελλήνων. Εν συνεχεία, µέσω παράλληλου µενού, ο 

χρήστης µπορεί να γνωρίσει κάποια ενδεικτικά στοιχεία για κάθε είδους εκδήλωση, 

όπως δηµόσιες και ιδωτικές γιορτές, καθώς και άλλες πληροφορίες σχετικά µε το 

µουσικό διδακτικό σύστηµα των Ελλήνων και τις ευεργετικές ιδιότητες της µουσικής.  

 

1.2.4  Υποµενού 2 «ΜΟΥΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ» 

 

    Επιλέγοντας το κουµπί , ο χρήστης εισέρχεται στο δεύτερο 

υποµενού (κεφάλαιο 3 εδώ), όπου παρουσιάζονται κάποια βασικά στοιχεία της πιο 

διαδεδοµένης θεωρίας της αρχαιότητας. Τα υποµενού που ο χρήστης δύναται να 

επιλέξει είναι :  
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 στα οποία παρέχονται πληροφορίες σχετικές µε τον τίτλο κάθε κουµπιού.  

 

1.2.5  Υποµενού 3 «ΜΟΥΣΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ» 

 

   Πατώντας την επιλογή  , ο χρήστης έχει εισέλθει στο πιο εκτενές 

κεφάλαιο, όπου έχει να επιλέξει για ποιά κατηγορία οργάνων θα πληροφορηθεί. Οι 

επιλογές που δίνονται σε αυτόν είναι : 

 

 

 

 

   Επιπλέον σε αυτή την σελίδα, ο χρήστης µπορεί να επιλέξει να παρακολουθήσει ένα 

ολιγόλεπτο video, όπου εναλλάσσονται σκηνές από την ελληνική αγγειογραφία που 

απεικονίζουν αρχαία όργανα, υπό την µουσική υπόκρουση σύνθεσης του Πέτρου 

Ταµπούρη, από το cd  “µέλος αρχαίον”.  

  Εισχωρώντας µέσα σε κάθε υποµενού, ο χρήστης ανακαλύπτει επιπλέον υποµενού, 

στα οποία έχει πρόσβαση, ώστε να γνωρίσει τις περισσότερες κατηγορίες και από τα 

τέσσερα είδη οργάνων. 

 

 

1.2.6  Υποµενού 4 «ΜΟΥΣΙΚΑ ΤΕΚΜΗΡΙΑ» 

 

    Στο µενού  , ο χρήστης  διαβάζει τους τίτλους των οκτώ από τα 

πενηντα-ένα µουσικά τεκµήρια που έχουν διασωθεί. Πατώντας, πάνω στα γράµµατα 
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των τίτλων αυτών των έργων, ο ίδιος µπορεί να τα ακούσει µελοποιηµένα και 

ταυτόχρονα να διαβάζει τις παρτιτούρες µε τους στίχους τους.  

     Οι παρτιτούρες είναι σκαναρισµένα αρχεία από το βιβλίο του M.L West µε τίτλο 

“Αρχαία Ελληνική Μουσική” και επεξεργασµένες στο Photoshop. Τα µελοποιηµένα 

έργα είναι επεξεργασµένα στο Wavelab, όπου έχουν µετατραπεί σε αρχεία 

“ελαφρύτερα” για την εφαρµογή, µε σκοπό την οµαλότερη λειτουργία της. 

    Στα παρακάτω κεφάλαια, παρουσιάζονται αναλυτικά τα υποµενού της πολυµεσικής 

εφαρµογής, ώστε η παρούσα µελέτη να µπορεί να αναγνωσθεί από τον οποιοδήποτε 

ενδιαφερόµενο ανεξάρτητα από το αν έχει το πολυµεσικό cd-rom.  

 

1.2.7 Υποµενού «ΠΗΓΕΣ» 

 

    Σε αυτό το υποµενού ο χρήστης µπορεί να ενηµερωθεί για τις πηγές – την 

βιβλιογραφία, τις διαδυκτιακές τοποθεσίες, καθώς και τα µουσικά cd - οι οποίες 

χρησιµοποιήθηκαν για την δηµιουργία αυτής της πολυµεσικής εφαρµογής.  

 

1.2.8 Επιλογή «ΕΞΟ∆ΟΣ» 

 

    Σε αυτό το υποµενού ο χρήστης επιλέγει εάν θέλει να «βγει» από την εφαρµογή.  

 

1.3  Οδηγίες χρήσης της εφαρµογής 

 

   Γενικότερα, υπάρχουν πέντε είδη κουµπιών, µε τη βοήθεια των οποίων ο χρήστης 

µπορεί να περιηγηθεί στην πολυµεσική εφαρµογή : 

•  και   : µε αυτά τα βελάκια, ο χρήστης επιστρέφει στην   

     προηγούµενη ή πηγαίνει στην επόµενη σελίδα, αντίστοιχα, ενός σειριακού µενού.  

     Τα χρώµατα είναι ενδεικτικά. Ανάλογα το υποµενού, τα βελάκια έχουν και   

     διαφορετικό χρώµα. «Κλικάροντας» πάνω στο βελάκι, αυτό κατεβαίνει λίγα χιλιοστά   
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      κάτω από την θέση του, ώστε να δίνεται η αίσθηση στον χρήστη ότι το πατάει.      

 

•  και   : µε αυτά τα βελάκια ο χρήστης αλλάζει σελίδες παραµένοντας στο 

ίδιο επίπεδο-µενού. Όταν ο χρήστης πατάει πάνω τους, αυτά γίνονται λίγο πιο 

φωτεινά. 

 

• Οι λέξεις διαφορετικού χρώµατος αποτελούν ενεργά κουµπιά που οδηγούν τον 

χρήστη σε µια άλλη σελίδα-κεφάλαιο µε τίτλο αυτή την λέξη  

 

 

•   : µε αυτό το κουµπί ο χρήστης επιστρέφει στο κυρίως µενού. Πατώντας το, 

τα χρώµατά του αντιστρέφονται. 

 

•  

α)  

β)  

γ)  

          Με αυτά τα είδη κουµπιών, χωρίζονται τα πιο βασικά κεφάλαια της εργασίας. 

       Μπορεί να βρεθούν σε τρεις διαφορετικές καταστάσεις την α), όταν δεν είναι 

       πάνω τους ο δείκτης, την β), όταν είναι πάνω τους και την γ), όταν πατιούνται.  

 

  Σε όλη την εφαρµογή, όταν ο δείκτης βρίσκεται πάνω από κουµπί αλλάζει µορφή και 

από βελάκι γίνεται «χεράκι».   
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1.4   Προγράµµατα 

       

Τα προγράµµατα που χρησιµοποιήθηκαν για την ολοκλήρωση της εργασίας είναι τα 

εξής: 

 

• Macromedia Authorware 7.0  για την δηµιουργία της πολυµεσικής εφαρµογής 

• Adobe Photoshop 7.0             για την επεξεργασία όλων των φωτογραφιών και    

                                                     την δηµιουργία όλων των κουµπιών 

• Adobe Image Ready 7.0         για την δηµιουργία κινούµενων-µεταβαλλόµενων  

                                                     εικόνων (animation) 

• Adobe Premiere Pro 1.5         για την δηµιουργία video 

• MaxMsp 4.5                            για την δηµιουργία της ηχητικής εφαρµογής                                

• Steinberg Wavelab                 για την επεξεργασία των µουσικών κοµµατιών και 

                                                    την µετατροπή τους σε mp3 συµπιεσµένα αρχεία 

• Microsoft Office Word 2003    για την δηµιουργία όλων των κειµένων 

• Microsoft Office Powerpoint 2003   για την δηµιουργία γενικής παρουσίασης της 

                                                            εργασίας  

• Nero StartSmart                               για την εγγραφή της εργασίας σε cd 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2   

 ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΖΩΗ 

 

    Η µουσική είναι ο τρόπος που έχει ανακαλύψει ο άνθρωπος να εκφράζει τα 

συναισθήµατά του, τις χαρές και τις λύπες του. Είναι µια διαδικασία που έχει ξεκινήσει 

από πολύ παλιά, σχεδόν από τότε που πρωτοεµφανίστηκε και το ανθρώπινο είδος. Η 

µίµηση των ήχων της φύσης,- π.χ το κελάηδηµα των πτηνών- το χτύπηµα της πέτρας 

για το άναµα της φωτιάς, το λάξευµά της για την κατασκευή εργαλείων, ίσως 

προκάλεσαν τις πρώτες δονήσεις στην ψυχή του ανθρώπου και κίνησαν το ενδιαφέρον 

του για δηµιουργία µουσικό-ρυθµικών µοτίβων. 

   Όσο σηµαντική είναι για µας η µουσική, στην καθηµερινή µας ζωή, τόσο, ίσως και 

περισσότερο, θα ήταν και για τους αρχαίους Έλληνες. Αυτή η σπουδαιότητα, άλλωστε, 

διαφαίνεται µέσα από τις αναρίθµητες αναφορές στην ελληνική γραµµατεία, καθώς και 

από τα ποικίλα διασωθέντα στοιχεία της ελληνικής τέχνης (αγγειογραφίες, αγάλµατα 

κ.α), µέσα από τα οποία καταλαβαίνει κανείς ότι η µουσική αποτελούσε µια από τις 

χαρακτηριστικότερες εκφάνσεις της καθηµερινής τους ζωής. 

   Η ελληνική µουσική παιζόταν σε µοιρολόγια, απαισιόδοξα προαισθήµατα, καθώς και 

φρικιαστικούς µύθους. Κυρίως, όµως, παιζόταν και συνδεόταν στο µυαλό των 

Ελλήνων, όπως ακριβώς και σήµερα, ως εορταστική εκδήλωση. Χαρακτηριστικό 

κείµενο, που φανερώνει αυτήν την σχέση µεταξύ µουσικής και ευζωίας είναι το 

παρακάτω του Πινδάρου, που φαντάζεται την ιδανική κοινωνία : ...παντού χοροί 

παρθένων και οξύφωνες λύρες και αυλοί περιηχούν ρωµαλέα πάντοτε...3 

   Από τις κυριότερες εκδηλώσεις, που είναι άµεσα συνυφασµένες µε τη µουσική ήταν 

οι δηµόσιες γιορτές, όπως η δηµόσια λατρεία των θεών, καθώς και ιδιωτικές γιορτές 

και τελετές, όπως γάµοι, η νίκη κάποιου αθλητή σε σηµαντικό αθλητικό γεγονός, ακόµα 

και κηδείες. Επιπλέον, και στην καθηµερινή ζωή των Ελλήνων, η µουσική διαδραµάτιζε 

πρωταρχικό ρόλο στην ψυχαγωγία, στα συµπόσια, αλλά και ως σύντροφος στις 

                                                 
3   Πινδ.Πυθ 10.37 κ.ε :απ.129.6f 
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καθηµερινές τους ασχολίες.  

          Εύκολα, µπορεί να διαπιστώσει κανείς, ότι είχε αναπτυχθεί ολόκληρο µουσικό  

διδακτικό σύστηµα, µέσα από το οποίο διαδιδόταν η µουσική παράδοση των Ελλήνων, 

ενώ δινόταν έτσι η ευκαιρία σε κάθε πολίτη να βιώσει τις ευεργετικές ιδιότητες της 

µουσικής. 

 

2.1 ∆ηµόσιες γιορτές 

 

 Οι δηµόσιες γιορτές ήταν τοπικές γιορτές που τελούνταν ετησίως, ή ανά µεγαλύτερα 

χρονικά διαστήµατα, οι οποίες ευµοιρούσαν σε µουσικά δρώµενα και µουσικά στοιχεία, 

όπως λιτανείες4 και υπορχήµατα5.  

     Οι σπουδαιότερες δηµόσιες γιορτές ήταν τα Μεγάλα Παναθήναια, τα εν άστει 

∆ιονύσια, τα Οσχοφόρια, τα ∆αφνηφόρια της Θήβας και τα Λακωνικά Υακίνθια, οι 

οποίες αναλύονται παρακάτω εκτενέστερα. Κατά την τέλεση αυτών των εορτών, 

πραγµατοποιούταν µια επίσηµη ποµπή, προς το βωµό ή το ναό του χώρου, η οποία 

συνοδευόταν από έναν ή και περισσότερους χορούς6, που έψαλλαν µε ή χωρίς όργανα 

(συνήθως αυλούς), ενώ πολλές φορές συνοδευόταν και από ειδικούς χορευτές. Ακόµα 

και πριν την κύρια τελετή, η µουσική κατείχε σπουδαίο ρόλο. Η κεντρική θυσία, δηλαδή 

και η προετοιµασία του κρέατος τελούνταν υπό την παρουσία, συνήθως ενός αυλητή. 

Τα δυο ευρύτερα αναγνωρισµένα είδη λατρευτικού άσµατος, ήταν ο παιάνας και ο 

διθύραµβος, τα οποία αναλύονται επίσης στη συνέχεια του κεφαλαίου.  

     Ένα άλλο αγαπητό δηµόσιο θέαµα, κατά το οποίο η µουσική και ο χορός κατείχαν 

κυρίαρχη θέση, ήταν οι παρθενικοί χοροί. Σύµφωνα µε περιγραφές της γιορτής του 

θεού Απόλλωνα στη ∆ήλο, άνθρωποι µε τις οικογένειές τους, από κάθε γωνιά της 

Ιωνίας προσέρχονται, για να παρακολουθήσουν την γιορτή αυτή, στην οποία 

λαµβάνουν χώρα πυγµαχικοί αγώνες, χορός και τραγούδι. Αποκορύφωµα αυτής, 

θεωρείται η όρχηση των ντόπιων παρθένων, που άδουν ύµνους στον Απόλλωνα, στην 

                                                 
4  ικετήριες θρησκευτικές ποµπές 
5   ύµνοι που συνοδεύονται από όρχηση και µιµικές κινήσεις 
6   χορωδίες 
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Άρτεµη και στη Λητώ, καθώς και ηρωικούς ύµνους. Υπάρχουν αναφορές για 

παρόµοιες τελετές στους ∆ελφούς και στη Θήβα. Στη Σπάρτη υπήρχαν γιορτές, κατά 

τις οποίες τα κορίτσια τραγουδούσαν όµορφα τραγουδια, θέµα των οποίων ήταν τα 

όµορφα στολίδια τους και τα παρθενικά τους αισθήµατα. Σηµαντικοί συνθέτες 

παρθενίων, όπως λέγονταν αυτά τα τραγούδια, ήταν ο Αλκµάν, ο Βακχυλίδης, ο 

Πίνδαρος και ο Σιµωνίδης, περίβλεπτοι ποιητές, γεγονός που φανερώνει την 

σπουδαιότητα αυτών των παραστάσεων.   

     Με τόσες µουσικές εκδηλώσεις, αποτελεί φυσικό επακόλουθο η προκύρηξη 

διαγωνισµών, µε σκοπό την βράβευση του καλύτερου τραγουδιστή ή οργανοπαίχτη. 

Στοιχεία για τέτοιες εκδηλώσεις έχουµε από τον 8ο αιώνα π.Χ, σε νεκρικούς αγώνες, 

που τελούνταν προς τιµήν του Χαλκιδαίου βασιλιά Αµφιδάµαντα, κατά τους οποίους 

διεξήχθει διαγωνισµός για τους εκτελεστές εξάµετρου τραγουδιού και νικητής ήταν ο 

Ησίοδος. Στον 7ο αιώνα υπάρχουν µαρτυρίες για κιθαρωδικούς αγώνες κατά την γιορτή 

των Πυθίων στους ∆ελφούς και στα Κάρνεια στην Σπάρτη. Τον 5ο αιώνα υπήρχαν 

διαγωνισµοί ραψωδών στη γιορτή του Ασκληπιού στην Επίδαυρο. Οι διαγωνιζόµενοι, 

έρχονταν από όλη την Ελλάδα. Οι αγγειογράφοι τους απεικονίζουν να στέκονται ένας-

ένας σε µια εξέδρα, µπροστά από ένα καθισµένο κριτή.   

 

2.1.1  Τα µεγάλα Παναθήναια 

 

 Τα µεγάλα Παναθήναια διαρκούσαν τέσσερις ηµέρες. Κατά την διάρκεια της πρώτης 

νύχτας, νεαροί άνδρες και γυναίκες έψελναν και χόρευαν πάνω στην Ακρόπολη. Την 

αυγή της επόµενης ηµέρας, ξεκινούσε µια µεγάλη ποµπή, που µετέφερε ένα νέο πέπλο 

για το άγαλµα της Αθηνάς. Θρησκευτικοί ηγέτες οδηγούσαν τα ζώα που θυσιάζονταν, 

συνοδεία µιας οµάδας κιθαριστών και αυλητών, ενώ το υπόλοιπο πλήθος τους 

ακολουθούσε. Μετά την επιτέλεση των προσφορών και το πλούσιο τσιµπούσι, 

τελούνταν µουσικοί και αθλητικοί αγώνες. Οι µουσικές παραστάσεις διαρκούσαν µία 

ηµέρα, ενώ οι απαγγελίες της Οδύσσειας και της Ιλιάδας, από τους ραψωδούς, 

πραγµατοποιούνταν καθ’όλη την διάρκεια της γιορτής.   
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2.1.2 Τα εν άστει ∆ιονύσια 

 

 Τα εν άστει ∆ιονύσια των Αθηνών διαρκούσαν τέσσερις ή πέντε ηµέρες. Η µεγάλη 

αυτή γιορτή ξεκινούσε µε τη µεταφορά του ξόανου του ∆ιονύσου στα προάστεια, ώστε 

να αναπαρασταθεί η από βορειοδυτικά, µυθική είσοδος του ∆ιονύσου στη Αθήνα. Όταν 

το ξόανο επέστρεφε στην κανονική του θέση, ξεκινούσε το κύριο µέρος της γιορτής µε 

µια µεγάλη ποµπή γύρω από το ιερό µέρος όπου θα τελούνταν οι θυσίες. Η ποµπή 

περνούσε από διάφορους βωµούς της πόλης, σε καθένα από τους οποίους οι 

ορχούµενοι χοροί εκτελούσαν µουσικά κοµµάτια. Κάποια στιγµή της ηµέρας, 

µεταφέρονταν τεράστιοι ξύλινοι φαλλοί και ο κόσµος τραγουδούσε λάγνα τραγούδια, 

κάτι που γινόταν -και γίνεται- σχεδόν σε κάθε ∆ιονυσιακή λατρεία. Την ίδια ηµέρα 

εκτελούσαν τα έργα τους είκοσι διθυραµβικοί χοροί, ενώ τις επόµενες µέρες 

εκτελούνταν δραµατικές παραστάσεις. 

 

2.1.3   Τα Λακωνικά Υακίνθια 

 

 Τα Λακωνικά Υακίνθια πραγµατοποιούνταν στις αρχές του καλοκαιριού και 

διαρκούσαν τρεις µέρες. Η πρώτη µέρα αποτελούσε µέρα πένθους για τον θάνατο του 

Υακίνθου, για αυτό η θυσία δε συνοδευόταν από µουσική. Τη δεύτερη µέρα το κλίµα 

γινόταν εορταστικό. Ένας χορός αγοριών έψελνε ένα παιάνα στον Απόλλωνα συνοδεία 

ενός αυλητή, ενώ τα ίδια τα αγόρια κρατούσαν και έπαιζαν λύρες. Ακολουθούσε 

παρέλαση ιππέων καθώς και µια οµάδα νεαρών ανδρών που τραγουδούσαν άσµατα 

παλαιότερων Σπαρτιατών ποιητών, συνοδευόµενοι από αυλό. Επιπλέον, πραγµα- 

τοποιούνταν χοροί παρθένων, χοροί γυναικών, και θυσίες ζώων που απολάµβαναν 

όλοι οι πολίτες και οι σκλάβοι. 
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2.1.4  Ο παιάνας 

 

 Ο παιάνας ακουγόταν σε δηµόσιες γιορτές, αλλά κυρίως στις ιδιωτικές κοινωνικές 

εκδηλώσεις. Μπορούσε να είναι είτε µια σύντοµη επίσηµη αναφώνηση είτε ένα 

µακρυσκελές και περίτεχνο άσµα, που τραγουδιόταν από κοινού. Ακουγόταν, συνήθως 

στην αρχή ενός συµποσίου, σε γαµήλια ποµπή, µετά το δείπνο, από στρατιώτες ή 

ναυτικούς, καθώς πήγαιναν στην µάχη είτε επιστρέφοντας θριαµβευτικά από αυτήν. 

Κατείχε θέση ιερού άσµατος σε δηµόσιες γιορτές, όπως στα Παναθήναια, στα 

Θεοξένια, στα Υακίνθια και στις Γυµνοπαιδίες. Τραγουδιόταν, επίσης, ως αυθόρµητη 

αντίδραση των πολιτών σε σηµαντικά συµβάντα, ως προσευχή είτε ως ευχαριστήρια 

δέηση.  

   Ο παιάνας απευθυνόταν στον θεό Απόλλωνα, αλλά υπήρχαν και περιστάσεις, κατά 

τις οποίες απευθυνόταν και σε άλλους θεούς, ή ισχυρούς και γενναίους άνδρες. 

Ψαλλόταν συνήθως εν χορώ και σπανίως από µονωδό. Ανάλογα µε τις περιστάσεις, 

εκτελούταν είτε µόνο φωνητικά, είτε µε συνοδεία οργάνων (αυλών ή λύρας). 

 

2.1.5 Ο διθύραµβος 

 

 Ο διθύραµβος ήταν αφιερωµένος στον θεό ∆ιόνυσο, τον θεό του γλεντιού και  

του κρασιού. Για αυτό άλλωστε, πρωτοαναφέρεται, ως το άσµα που τραγουδάει ο 

µεθυσµένος από το κρασί. Εκτός από τα απλά µεθοκοπήµατα, όµως, ο διθύραµβος 

ακουγόταν και σε δηµόσιες γιορτές, στις οποίες παρουσιαζόταν ως ολοκληρωµένο 

θέαµα, το οποίο, µάλιστα ήταν πολύ αγαπητό στο κοινό. Συγκεκριµένα, ο θεατής των 

εν άστει ∆ιονυσίων µπορούσε να δει µέχρι και είκοσι διθυράµβους, που 

παρουσιάζονταν από χορούς ανδρών και αγοριών, οι καλύτεροι από τους οποίους 

βραβεύονταν. Κάθε χορός αποτελούνταν από πενήντα άτοµα σε κυκλοτερείς 

σχηµατισµούς, στο κέντρο των οποίων στεκόταν ο αυλητής. Τέτοια θεάµατα, οι 

Έλληνες µπορούσαν να παρακολουθήσουν, πολλές φορές κατά την διάρκεια του 
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έτους: στα Ανθεστήρια (Φεβρουάριος-Μάρτιος), στα Θαργήλια (Μάιος- Ιούνιος), στα 

Παναθήναια (Ιούλιος-Αυγουστος) κ.α.  

 

2.2  Ιδιωτικές γιορτές 

 

 Κατά τις ιδιωτικές γιορτές και τελετές, όπως τη νίκη κάποιου αθλητή σε σπουδαίο 

αθλητικό γεγονός, τους γάµους, ακόµα και τις κηδείες, η µουσική διαδραµάτιζε 

σηµαντικότατο ρόλο. 

  Χαρακτηριστικά, σε έναν ελληνικό γάµο, κατά την µεταφορά της νύφης από το σπίτι  

του πατέρα της στο νέο της σπίτι, το νεόνυµφο ζευγάρι επέβαινε σε άµαξα και συνο- 

δευόταν από φίλους και ευχέτες, οι οποίοι ανέµιζαν δαυλούς και τραγουδούσαν τον  

υµέναιο (νυφικό τραγούδι), ενώ άλλοι χόρευαν ή έπαιζαν µουσικά όργανα. Ακόµα  

και όταν οι νεόνυµφοι είχαν αποχωρήσει για το βράδυ, το τραγούδι συνεχιζόταν έξω  

από το σπίτι, από άγαµες κοπέλες (επιθαλάµια). 

  Άλλη µια ευκαιρία για ιδιωτικό εορτασµό, ήταν η νίκη κάποιου αθλητή σε σηµαντικό 

γεγονός, όπως είναι οι Ολυµπιακοί αγώνες, τα Πύθια, τα Νέµεα και τα Ίσθµια. Όσο πιο  

πλούσιος ήταν ο νικητής τόσο πιο περίτεχνο νικητήριο άσµα µπορούσε να παραγγείλει. 

Έχουν διασωθεί οι Επίνικοι του Πινδάρου και του Βακχυλίδη, καθώς και αποσπάσµατα 

του Σιµωνίδη. Πέρα από την αυτοσχέδια γιορτή που ακολουθούσε αµέσως µετά την 

νίκη του αθλητή, όταν ο ίδιος επέστρεφε σπίτι του, τον περίµενε µια οργανωµένη 

γιορτή, µε έναν χορό ντόπιων νεαρών ανδρών, που τραγουδούσαν ένα εγκώµιο 

µπροστά στο σπίτι του ή σε βωµό όπου θυσίαζε. Μια τέτοια γιορτή, αφορούσε κάθε 

πολίτη, µια και η επιτυχία απέδιδε δόξα σε όλη την πόλη. 

      Ακόµα και οι κηδείες, υπάρχουν στοιχεία, ότι συνοδεύονταν σε ορισµένες 

περιπτώσεις από µουσικούς. Συγκεκριµένα, πριν την τελετή της κηδείας, έπλεναν τον 

νεκρό, τον έχριαν, τον έντυναν µε καθαρά ρούχα και τον άφηναν για µια ή 

περισσότερες ηµέρες στο σπίτι του, όπου οι συγγενείς και ιδιαίτερα οι γυναίκες τον 

θρηνούσαν. Πολλές φορές καλούσαν πεπειραµένους θρηνωδούς, από άλλα µέρη, για 

να ερµηνεύσουν θρήνους. Υπάρχουν στοιχεία, επιπλέον, για συνοδεία µουσικής κατά 
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την διάρκεια της νεκρικής ποµπής. Από την εποχή του Σόλωνα, όµως, ίσχυσαν νόµοι 

µε σκοπό την χαλιναγώγηση της υπερβολής αυτής, µε αποτέλεσµα το φαινόµενο να 

φθίνει. Μόνο σε ορισµένα µέρη, πλούσιες οικογένειες, θεσµοθέτησαν εκδηλώσεις 

(αγώνες, παραστάσεις), κατά τις επιµνηµόσυνες τελετές. 

 

2.3 Καθηµερινή ζωή και µουσική 

 

        Στην καθηµερινή ζωή των Ελλήνων, στον οικογενειακό χώρο, η µουσική και το 

τραγούδι έχουν τον πρώτο ρόλο στην ψυχαγωγία. Στα βασιλικά µέγαρα της Ιθάκης και 

της Σχερίας προσκαλούσαν τους περίφηµους αοιδούς Φήµιο και ∆ηµόδοκο να παίξουν 

λύρα και να τραγουδήσουν τα κατορθώµατα γενναίων ανδρών, ενώ η οµήγυρη έτρωγε 

και έπινε. 

   Υπάρχει, επίσης, το ενδεχόµενο να δίνονταν και πιο ολοκληρωµένες παραστάσεις, 

που συµπεριλάµβαν και όρχηση, κατά την διάρκεια των συµποσίων. Ακόµα και τους 

θεούς τους, οι αρχαίοι Έλληνες τους φαντάζονται να γλεντούν οµοιοτρόπως : ο 

Απόλλων παίζει λύρα, οι Μούσες τραγουδούν, ενώ οι άλλοι θεοί και θεές ορχούνται. 

    Ένα µεγάλο τµήµα της ελεγειακής και της λυρικής ποιήσεως του 7ου, 6ου και 5ου 

αιώνα π.Χ έχει συντεθεί για τα συµπόσια. Στους αριστοκρατικούς κύκλους, οι άνδρες 

του σπιτιού χαλάρωναν µαζί µε τους καλεσµένους τους µετά το δείπνο τραγουδώντας 

µε την σειρά του ο καθένας ό,τι ήθελε. Συγκεκριµένα, µετά το δείπνο επιτελούνταν 

σπονδές, η τρίτη αφιερωνόταν στον ∆ία Σωτήρα, για τον οποίο τραγουδούσαν έναν 

παιάνα. Μετά, άρχιζε το ποτό και το τραγούδι. Ένα κλαδί δάφνης ή µυρτιάς περνούσε 

από χέρι σε χέρι σε κάθε προσκεκληµένο, ο οποίος έπρεπε να τραγουδήσει, να 

απαγγείλει κάτι ή να συνεχίσει το θέµα που είχε ξεκινήσει ο προηγούµενος. Ένας 

εκµισθωµένος αυλητής τους συνόδευε και στην συνέχεια όσοι µπορούσαν έπαιζαν 

λύρα και τραγουδούσαν διάφορα άσµατα. 

    Ακόµα και οι γυναίκες του σπιτιού, κατά την διάρκεια του συµποσίου, 

συγκεντρώνονταν στα καταλύµατά τους και τραγουδούσαν συνοδεία µουσικών 

οργάνων. 
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    Εκτός από τα συµπόσια, η µουσική αποτελούσε σύντροφο στην απλή 

καθηµερινότητα των αρχαίων Ελλήνων, οι οποίοι είχαν κατανοήσει, πέρα από την 

ψυχαγωγική πλευρά της µουσικής, την αξία της ως βοηθού στη διατήρηση του ρυθµού 

και στον συγχρονισµό κοινών προσπαθειών.  

   Οι γυναίκες ενώ δούλευαν τον αργαλειό, ενώ άλεθαν δηµητριακά, ενώ κοπάνιζαν 

διάφορα πράγµατα στο γουδί τραγουδούσαν. Οι βοσκοί τραγουδούσαν και έπαιζαν 

πολυκάλαµες σύριγγες του Πανός. Οι µητέρες και οι τροφοί τραγουδούσαν 

νανουρίσµατα στα µωρά, ενώ και τα παιδιά είχαν δικά τους τραγούδια µε τα οποία 

συνόδευαν τα παιχνίδια τους. Υπάρχουν άσµατα σχοινοποιών και εργατών του 

µαλλιού, άσµατα που τραγουδούσαν οι εργάτες καθώς πήγαιναν στα χωράφια, άσµατα 

των θεριστών και του τρύγου. Επίσης, γίνεται λόγος για αυλητική µουσική και άσµατα 

για το πάτηµα των σταφυλιών. 

     Μεγάλα έργα και οικοδοµικές εργασίες εκτελούνταν υπό τη συνοδεία αυλού. Ο  

Λύσανδρος συγκέντρωσε µεγάλο αριθµό αυλητρίδων, για να συνοδεύσουν την 

καταστροφή των τειχών των ηττηµένων Αθηναίων. Η ανάγερση των τειχών της 

Μεσσήνης, το 396 π.Χ, πραγµατοποιήθηκε υπό τη συνοδεία αυλητικής µουσικής. Στο 

κατάστρωµα του πλοίου υπήρχε πάντα ένας αυλητής, ο οποίος βοηθούσε µε τις  

µελωδίες του στην διατήρηση του ρυθµού και στην ευδιαθεσία των κωπηλατών και 

ονοµαζόταν τριηραύλης. Για τους ίδιους λόγους, ένας ή και περισσότεροι αυλητές 

συνόδευαν τους πολεµιστές στην µάχη, κάτι που αποτελούσε συνήθη πρακτική του 

σπαρτιατικού στρατού. Η µουσική και κυρίως, η αυλητική δε θα µπορούσε να λήψει 

από τα αθλητικά δρώµενα. Κατά την προπόνηση και µερικές φορές κατά την διάρκεια 

του αγώνα, ήταν σύνηθες να παρίσταται ένας αυλητής. Αυτό γινόταν, συχνότερα - 

σύµφωνα µε τις αγγειογραφίες - στο άλµα εις µήκος, τη δισκοβολία και τον ακοντισµό 

και λιγότερο συχνά στην πυγµαχία και στην πάλη. 
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2.4 ∆ιδακτικό σύστηµα  

 

 Για τους αρχαίους Έλληνες, το να γνωρίζει κάποιος να παίζει ένα µουσικό όργανο 

αντιστοιχούσε στο να έχει ο ίδιος καλή παιδεία.     

    Στην Αρχαϊκή περίοδο, το µόνο, ίσως, υπάρχον είδος διδασκαλίας να ήταν η άτυπη 

διδασκαλία από φίλο, συγγενή ή άλλο δεξιοτέχνη. Από τον 5ο αιώνα, όµως και έπειτα, 

υπάρχουν τεκµήρια ότι, τουλάχιστον στην Αθήνα, υπήρξε οργανωµένο µουσικό 

διδακτικό σύστηµα. Σε πολλά αγγεία αυτής της περιόδου, απεικονίζονται σκηνές από 

το Αθηναϊκό σχολείο, στο οποίο συνυπάρχουν στο µάθηµα ο γραµµατιστής και ο 

µουσικοδιδάσκαλος. Ο γραµµατιστής ήταν αυτός που µάθαινε στα αγόρια να 

διαβάζουν και να αποστηθίζουν αποσπάσµατα από τον Όµηρο και άλλους ποιητές, 

που βοηθούσαν στην διάπλαση του ψυχικού τους κόσµου, ενώ ο µουσικοδιδάσκαλος 

τους µάθαινε κάποιο µουσικό όργανο, αυλό ή λύρα συνήθως.  

 

2.5  Ευεργετικές ιδιότητες της µουσικής 

 

 Οι Έλληνες είχαν κατανοήσει την δύναµη της µουσικής καθώς και την δυνατότητά 

της να µεταβάλλει την ψυχική διάθεση των ανθρώπων. Να χαροποιεί, να µελαγχολεί, 

να εµψυχώνει, να τρελαίνει. Είχαν αναπτύξει, µάλιστα, θεωρίες, σύµφωνα µε τις οποίες 

συσχέτιζαν τις διάφορες µουσικές αρµονίες και ρυθµούς µε ηθικές και συναισθηµατικές 

επιδράσεις που προκαλούσαν. Οι Πυθαγόρειοι είχαν κληρονοµήσει από τον Πυθαγόρα 

την επιστήµη της µουσικής ψυχοθεραπείας, καθώς και ένα σύστηµα που βοηθούσε 

στην θεραπεία σωµατικών παθήσεων µέσω της µουσικής. Επιπλέον, είχαν προσδωθεί 

στην µουσική και µαγικές ιδιότητες. Στους µύθους του Αµφίωνα, η µουσική της λύρας 

γοήτευε τους λίθους και συγκεντρώνονταν µόνοι τους, σχηµατίζοντας τα τείχη της 

Θήβας. Ο αυλός και η λύρα ήταν τα όργανα που χρησιµοποιούνταν κυρίως σε αυτές 

τις περιπτώσεις, µε τον πρώτο να θεωρείται ότι έχει την µεγαλύτερη δύναµη.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3   

ΜΟΥΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

  Όταν διαβάζουµε την φράση «Αρχαία Ελληνική Μουσική Θεωρία», περιµένουµε  

ίσως να µάθουµε  για µια οµόφωνη άποψη γύρω από την µουσική. Από τον 6ο αιώνα  

π.Χ διασώζονται ολοκληρωµένες θεωρίες σχετικά µε την µουσική, οι οποίες, όµως 

έχουν γραφτεί από διαφορετικούς ανθρώπους µε διαφορετικές απόψεις!  

   Την εποχή των σοφιστών, οι αρµονικοί, όπως λέγονταν οι µουσικοί, µερικοί από τους 

οποίους ήταν και αυτοδίδακτοι, έδιναν διαλέξεις και πρακτικά µαθήµατα.  Έτσι,  

συγκεντρώθηκε πλούσιο και ποικίλο υλικό από γραπτές πραγµατείες περί της 

µουσικής. Σε αυτό το κεφάλαιο θα αναφερθούν κάποια βασικά στοιχεία της πιο 

διαδεδοµένης µουσικής θεωρίας. 

 

3.1  Ονοµασία φθόγγων  

     

 Η ονοµασία κατά φθίνουσα τονική σειρά των φθόγγων είναι :  

 

Νήτη,  η ψηλότερη νότα 

Παρανήτη, η νότα που βρίσκεται «παρά» τη νήτη, µια δευτέρα πιο κάτω 

Τρίτη,  η νότα που βρίσκεται τρίτη από τη νήτη 

Παραµέση,  η νότα που βρίσκεται «παρά» τη µέση, µια δευτέρα πιο πάνω 

Μέση, η κεντρική νότα του επτάχορδου συστήµατος και η αντίστοιχη χορδή της λύρας  

           ή της κιθάρας  

Λίχανος, η χορδή που παίζεται µε τον δείκτη ( κυριολεκτικά σηµαίνει το δάχτυλο  

               δείκτης ), ή η νότα που παράγεται από αυτή, µια τρίτη πιο πάνω από την 

               υπάτη   

Παρυπάτη,  η νότα που βρίσκεται «παρά» την υπάτη, δηλαδή µια δευτέρα πιο πάνω  

Υπάτη,  η πιο χαµηλή νότα ή χορδή 
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    Αρχικά τα ονόµατα αυτά δόθηκαν στις χορδές της λύρας, σύµφωνα µε την θέση  

τους στο όργανο.  Όταν όµως η λέξη χορδή έγινε συνώνυµη του φθόγγου, χρησιµο-

ποιούνταν και για τα δύο.  

   H µουσική σηµειογραφία ονοµαζόταν παρασηµαντική. Τα σύµβολα της 

παρασηµαντικής ονοµάζονταν σηµεία. Οι Έλληνες είχαν διαφορετική σηµειογραφία για 

την οργανική και για την φωνητική µουσική.  

   Στην οργανική σηµειογραφία το κάθε σηµείο χρησιµοποιούνταν µε τρεις διαφορετικές 

θέσεις. Η κανονική του θέση λεγόταν σηµείον ορθόν και εξέφραζε την ακριβή νότα, το 

ίδιο σηµείο γυρισµένο κατά 180ο ονοµαζόταν σηµείον απεστραµµένον και δήλωνε την 

ίδια νότα υψωµένη κατά ένα ηµιτόνιο, ενώ το ίδιο σηµείο γυρισµένο κατά 270ο, λεγόταν 

σηµείον ανεστραµµένον και δήλωνε τον τόνο υψωµένο κατά ¼ .  

 

3.2 Κλίµακες 

   Οι κλίµακες ή αλλιώς αρµονίες που χρησιµοποιούσαν οι Έλληνες ήταν οι παρακάτω :  

 

• Μιξολυδική αρµονία είναι το οκτάχορδο si-si, στο διατονικό γένος,  

 δηλαδή η σειρά των φθόγγων, η κλίµακα :  si-do-re-mi-fa-sol-la-si  

                

• Λυδική αρµονία είναι το οκτάχορδο do-do, στο διατονικό γένος, 

δηλαδή η κλίµακα : do-re-mi-fa-sol-la-si-do η οποία είχε εισαχθεί από τη Μ.Ασία     

             

• Φρυγική αρµονία είναι το οκτάχορδο re-re, στο διατονικό γένος,  

δηλαδή η κλίµακα : re-mi-fa-sol-la-si-do-re, είχε εισαχθεί επίσης από τη Μ.Ασία    

            

• ∆ωρική αρµονία είναι το οκτάχορδο mi-mi, στο διατονικό γένος, 

 δηλαδή η κλίµακα : mi-fa-sol-la-si-do-re-mi, θεωρείται η µόνη ελληνική αρµονία7. 

    

                                                 
7   Σύµφωνα µε τον Ηρακλείδη τον Ποντικό ήταν τρεις οι ελληνικές αρµονίες, η ∆ωρική, η Αιολική και η Ιωνική, 
από τις τρεις ελληνικές φυλές. 
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•  Υπολυδική αρµονία είναι το οκτάχορδο fa-fa, στο διατονικό γένος, 

  δηλαδή η κλίµακα : fa-sol-la-si-do-re-mi-fa  

         

• Υποφρυγική αρµονία ή Ιωνική είναι το οκτάχορδο sol-sol, στο διατονικό γένος, 

  δηλαδή η κλίµακα : sol-la-si-do-re-mi-fa-sol 

        

• Υποδωρική αρµονία ή Αιολική είναι το οκτάχορδο la-la, στο διατονικό γένος, 

  δηλαδή η κλίµακα : la-si-do-re-mi-fa-sol-la  

 

3.3 Ρυθµός 

 

Παρακάτω παρατίθεται η ρυθµική σηµειογραφία 

 

           : βραχύς χρόνος ήταν ο ελάχιστος χρόνος που δε διαιρούταν σε µικρότερους 

 

        : µακρός χρόνος ήταν ισάξιος µε δυο βραχείς και ονοµαζόταν δίσηµος,  

        : µακρός χρόνος που αντιστοιχούσε σε τρεις βραχείς και ονοµαζόταν τρίσηµος 

       : µακρός χρόνος που αντιστοιχούσε σε τέσσερις βραχείς και ονοµαζόταν   

                τετράσηµος 

       : µακρός χρόνος που αντιστοιχούσε σε πέντε βραχείς και ονοµαζόταν  

                πεντάσηµος 

       |  : άλογος χρόνος (µεγαλύτερος από βραχύ και µικρότερος από µακρύ) 

      

  Οι παύσεις, επίσης, είχαν το δικό τους συµβολισµό, ο οποίος διέφερε ανάλογα µε την 

διάρκειά τους, συγκεκριµένα : 
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   :  Λείµµα λεγόταν η βραχεία παύση 

  : Πρόσθεση λεγόταν η µακρά παύση, διπλάσια της βραχείας 

  : Τρίχρονος µακρός κενός χρόνος ήταν τριπλάσιος της βραχείας παύσης 

  : Τετράχρονος µακρός κενός χρόνος ήταν τετραπλάσιος της βραχείας παύσης 

  : Πεντάχρονος µακρός κενός χρόνος ήταν πενταπλάσιος της βραχείας παύσης 

 

∆ιαστολή λεγόταν η διακοπή αόριστης διάρκειας και συµβολιζόταν µε ||:  

 

      Από την ρυθµική σηµειογραφία, γίνεται φανερό ότι οι αρχαίοι Έλληνες είχαν 

εφεύρει ένα πολύπλοκο ρυθµικό σύστηµα. Παρακάτω παρουσιάζονται οι πιο βασικοί 

πόδες8, µε δυο έως τέσσερις χρόνους-συλλαβές, ο συνδυασµός των οποίων 

δηµιουργούσε πολυσύνθετα ρυθµικά µοτίβα. 

 

Βασικοί δισύλλαβοι πόδες :  

1. Ίαµβος   — 

2. ∆ίβραχυς, ηγεµών ή πυρρίχιος     

3. Σπονδείος  — — 

4. Τροχαίος ή χορείος   —   

         

     Βασικοί τρισύλλαβοι πόδες :  

1. Ανάπαιστος   — 

2. ∆άκτυλος     —         

3. Αµφίβραχυς   —  

4. Αµφίµακρος ή κρητικός   — —     

                                                 
8  ο πούς,πληθ. οι πόδες : η κύρια ρυθµική µονάδα 
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     Βασικοί τετρασύλλαβοι πόδες : 

1. Παίων    — , — ,  — ,  — 

2. Βακχείος   — — 

3. Ιωνικός     — —   

 

     Υπήρχαν απλά και σύνθετα ρυθµικά µοτίβα, τα οποία οι Έλληνες τα ονόµαζαν 

 µέτρα. Το µέτρο, δηλαδή αποτελούταν από ένα συγκεκριµένο αριθµό ποδών. 

     Απλά µέτρα ήταν : 

                   

�  το δακτυλικό µέτρο, που αποτελούταν από δακτυλικούς πόδες  

(το δακτυλικό εξάµετρο, αποτελούµενο από έξι δακτυλικούς πόδες,  

  ήταν ένα από τα πιο συνηθισµένα ελληνικά µέτρα) 

 

�  το αναπαιστικό µέτρο, που αποτελούταν από αναπαίστους 

 

�  το ιαµβικό µέτρο, που αποτελούταν από ιάµβους  

 

�  το τροχαϊκό µέτρο, που αποτελούταν από τροχαϊκούς πόδες 

 

�  το χοριαµβικό µέτρο, που αποτελούταν από χορίαµβους 

 

�  το αντισπαστικό µέτρο, που αποτελούταν από αντισπαστικούς πόδες 

 (ο αντίσπαστος πούς αποτελούταν από έναν ίαµβο και έναν τροχαίο,  

   δηλαδή:    __ __     )            

 

�  δυο ιωνικά µέτρα, που αποτελούταν από ιωνικούς πόδες και  
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�  το παιωνικό µέτρο, που αποτελούταν από παιώνες. 

 

    Το πιο γνωστό σύνθετο µέτρο ήταν το δοχµιακό, που αποτελούταν από ιάµβους,  

αναπαίστους και παιώνες. 

    Τα µέτρα που είχαν τον τελευταίο τους πόδα πλήρη ονοµάζονταν ακατάληκτα ή  

ολόκληρα, ενώ αυτά των οποίων ο τελευταίος πόδας ήταν ασυµπλήρωτος,  

ονοµάζονταν καταληκτικά και συµπληρώνονταν από ένα λείµµα. 

 

3.4 Γένη 

 

       Οι αρχαίοι Έλληνες όριζαν ως γένος, την διαίρεση του τετραχόρδου. Υπήρχαν τρία 

γένη, δηλαδή τρεις διαφορετικοί τρόποι διαίρεσής του : το διατονικό, το χρωµατικό και 

το εναρµόνιο. Κάποιοι από τους πιο σηµαντικούς επιστήµονες που ασχολήθηκαν µε 

µουσικά θέµατα και είχαν διαµορφώσει διαφορετική άποψη για τα γένη ήταν ο 

Αριστόξενος, ο Αρχύτας, ο ∆ίδυµος, ο Ερατοσθένης, και ο Πτολεµαίος.   

     

� ∆ιατονικό γένος : είναι το γένος, κατά το οποίο το τετράχορδο χωρίζεται σε 

διαστήµατα τόνων και ηµιτονίων. Οι υποκατηγορίες του διατονικού γένους, κατά τον 

Αριστόξενο, είναι το µαλακό και το σύντονο :  

   α) στο µαλακό τα «συστατικά» του τετραχόρδου είναι κατά σειρά :  

                            ½ του τόνου - ¾ του τόνου - 5/4 του τόνου. 

   β) το σύντονο αποτελείται από ηµιτόνιο-τόνος-τόνος, δηλαδή : 

                             ½ του τόνου - 1 τόνος -1 τόνος. 

 

    Κατά τον Αρχύτα, τον Ερατοσθένη και τον ∆ίδυµο το διατονικό γένος δεν είχε  

υποκατηγορίες, ενώ κατά τον Πτολεµαίο είχε τέσσερις, το µαλακό, το τονιαίο, το  

διτονιαίο, το σύντονο και το οµαλό. Το διατονικό γένος ήταν το αρχαιότερο από τα τρία 

γένη, και κατά γενική παραδοχή το πιο απλό και το πιο φυσικό. 
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� Χρωµατικό γένος : το γένος στο οποίο ένα διάστηµα ενός τόνου και µισού (3Η)                                

χρησιµοποιούταν ως κύριο συστατικό στοιχείο του τετραχόρδου, δηλαδή Η-Η-3Η9 .  

Υπάρχουν τρεις υποκατηγορίες του χρωµατικού γένους : 

      α) το µαλακό χρωµατικό,στο οποίο το διάστηµα Η-Η (που ονοµαζόταν πυκνό,  

           όταν ήταν µικρότερο από το υπόλοιπο του τετραχόρδου) είναι ίσο µε τρεις 

           εναρµόνιες διέσεις πλην 1/12 του τόνου. Η εναρµόνια δίεση είναι ¼ του τόνου,  

           άρα το πυκνό είναι 3*1/4 - 1/12 = 8/12 του τόνου, εποµένως το κάθε ηµιτόνιο του 

           πυκνού ισούται µε 4/12  του τόνου.  

      β) το ηµιόλιο, στο οποίο το πυκνό ισούται µε ένα ηµιτόνιο και µία εναρµόνια δίεση,  

          δηλαδή ½ του τόνου(ηµιτόνιο) + ¼ του τόνου (εναρµόνια δίεση) = 3/4  

          του τόνου ή 9/12, άρα το κάθε ηµιτόνιο του πυκνού ισούται µε (4½)/12  του  

           τόνου.   

      γ) το τονιαίο, στο οποίο το πυκνό αποτελείται από δύο ηµιτόνια, ενώ το  

          υπόλοιπο διάστηµα του τετραχόρδου από ένα τόνο και µισό, δηλαδή  

          6/12-6/12-18/12.  

 

� Εναρµόνιον γένος  :  είναι το γένος στο οποίο γινόταν χρήση τετάρτων του τόνου 

(εναρµόνιες διέσεις). Έτσι, το τετράχορδο στο εναρµόνιο γένος αναλύεται ως εξής : 

                                 ¼ του τόνου- ¼ του τόνου- 2 τόνοι. 

   Η επινόηση του εναρµόνιου γένους αποδιδόταν στον Όλυµπο και χρησιµοποιούταν 

κυρίως από επαγγελµατίες µουσικούς.  

 

       Γένη υπήρχαν, επιπλέον και στην Ρυθµική (την επιστήµη του ρυθµού), τα οποία  

καθορίζονταν, κατά τον Αριστόξενο από την χρονική σχέση της θέσης προς την άρση,  

µια και δεν ήταν µεταξύ τους ισόχρονα, όπως συµβαίνει στην σύγχρονη µουσική.   

Υπήρχαν, λοιπόν τρία ρυθµικά γένη : 

                          1. Το δακτυλικό, στο οποίο η θέση ήταν ίση µε την άρση. 

                          2. Το ιαµβικό, στο οποίο η θέση ήταν διπλάσια από την άρση. 

                                                 
9  Η : διάστηµα ηµιτονίου,  3Η : διάστηµα τριηµιτονίου 
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                          3. Το παιωνικό, στο οποίο η θέση ήταν ίση µε 3/2 της άρσης. 

Μερικοί προσθέτουν και ένα τέταρτο γένος 

                          4. Το επίτριτο, στο οποίο η θέση ήταν ίση µε 3/4 της άρσης. 

 

3.5 Ήθος και µουσική 

 

     Οι Έλληνες πίστευαν ότι η µουσική αποτελεί σηµαντικό ηθοπλαστικό παράγοντα.  

Έτσι, είχαν µελετήσει προσεκτικά τις νότες, τις αρµονίες, τα γένη, το µέλος (µελωδία) 

και τους ρυθµούς, τα οποία είχαν κατηγοριοποιήσει σύµφωνα µε το ήθος που 

«παρήγαγαν» και ενέπνεαν στην ψυχή των ανθρώπων. Παρακάτω αναλύονται τα ήθη 

σε κάθε περίπτωση. 

 

� Ήθος των φθόγγων και του ύψους :  

     Έδω δεν έχουµε πολλά στοιχεία, εκτός της αναφοράς του Αριστείδη ότι άλλο το 

ήθος των ψηλότερων φθόγγων και άλλο των χαµηλότερων, άλλο όταν είναι στην 

περιοχή της παρυπάτης και άλλο στην περιοχή της λιχανού. 

            

� Ήθος του µέλους (µελωδίας) :  

      Στην µελοποιία οι Έλληνες είχαν διακρίνει τρία διαφορετικά ήθη:                

  1. Το διασταλτικόν, το οποίο εκφράζει µεγαλοπρέπεια και ανδροπρέπεια της ψυχής, 

παροτρύνει σε ηρωικές πράξεις και χρησιµοποιείται στην τραγωδία. 

  2. Το συσταλτικόν, το οποίο εκφράζει ταπεινοσύνη και άνανδρη διάθεση στη ψυχή.  

      Είναι κατάλληλο για ερωτικά αλλά και πένθιµα ή συµπονετικά αισθήµατα. 

  3. Το ησυχαστικόν, το οποίο φέρνει στην ψυχή αισθήµατα γαλήνης και ειρήνης. Το  

      ήθος αυτό είναι κατάλληλο για ύµνους, εγκώµια και συµβουλές.  

   

� Ήθος των αρµονιών :  

 

1. Το ήθος της µιξολυδικής αρµονίας χαρακτηριζόταν ως παθητικό και παραπονιάρικο 
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και από τον Πλάτωνα ως θρηνητικό. 

2. Το ήθος της λυδικής αρµονίας χαρακτηριζόταν ως απαλό και ευχάριστο. Από τον  

Πλάτωνα χαρακτηριζόταν ως µαλακό και συµποτικό, ενώ από τον Αριστοτέλη ως 

ευπρεπές και µορφωτικό, κατάλληλο για την παιδική ηλικία. 

3. Το ήθος της φρυγικής αρµονίας χαρακτηριζόταν ως εµπνευσµένο, ενθουσιαστικό,  

ερεθιστικό και συναισθηµατικό. Η αρµονία αυτή θεωρούταν κατάλληλη για 

διθυράµβους. 

4. Το ήθος της δωρικής αρµονίας χαρακτηριζόταν ως αξιοπρεπές, µεγαλοπρεπές, 

αλλά και σκοτεινό και ορµητικό. 

5. Το ήθος της υπολυδικής αρµονίας χαρακτηριζόταν ως βακχικό, φιλήδονο και  

µεθυστικό. 

6. Το ήθος της υποφρυγικής αρµονίας χαρακτηριζόταν ως σκληρό, αυστηρό αλλά και 

κοµψό. 

7.Το ήθος της υποδωρικής αρµονίας χαρακτηριζόταν ως περήφανο, ποµπώδες,  

σίγουρο και µεγαλοπρεπές. 

 

� Ήθος των γενών :  

 

 1. Το ήθος του διατονικού γένους περιγραφόταν ως φυσικό, γενναίο, σεµνό αλλά  

     και αυστηρό. 

 2. Το ήθος του χρωµατικού γένους περιγραφόταν ως γλυκό, παθητικό και  

     παραπονιάρικο. 

 3. Το ήθος του εναρµόνιου γένους περιγραφόταν ως διεγερτικό και ηθικό. 
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� Ήθος των ρυθµών : 

 

   Κατά τον Αριστείδη, οι ρυθµοί που αρχίζουν από την θέση είναι πιο ήσυχοι και  

καθησυχάζουν το µυαλό, ενώ αυτοί που αρχίζουν από την άρση είναι ταραγµένοι. 

Επιπλέον, οι ρυθµοί µε ίσες αναλογίες θεωρούνταν από τον ίδιο, ευχάριστοι, ενώ οι 

ηµιολικοί10 ρυθµοί πιο ταραγµένοι. 

o Το ήθος του δάκτυλου περιγραφόταν ως µεγαλοπρεπές και θεωρούταν 

κατάλληλο για την επική ποίηση.  

o Ο ανάπαιστος µε τον ποµπώδη χαρακτήρα του θεωρούταν κατάλληλος για 

εµβατήρια. 

o Ο τροχαίος περιγραφόταν ως λεπτός και ανάλαφρος, κατάλληλος για 

χορευτικές µελωδίες. 

 

       Αξιοσηµείωτο είναι ότι οι Έλληνες πίστευαν ότι η κακή µουσική επιδρά 

καταστρεπτικά στην διαµόρφωση του ατοµικού χαρακτήρα, αλλά και στην ηθική 

ολόκληρου του λαού!  

 

3.6  Μαθηµατικά και µουσική 

 

 Υπήρχε ξεχωριστός κλάδος στη θεωρία της µουσικής που ασχολούταν µε την 

σχέση µαθηµατικών και µουσικής. Οι Πυθαγόρειοι ήταν οι πιο αφοσιωµένοι σε αυτόν 

τον κλάδο, όντας γοητευµένοι από τους αριθµούς, ενώ παράλληλα είχαν αναπτύξει  

ολοκληρωµένη κοσµολογική θεώρηση µε βάση τους αριθµούς. Από τον 4ο αιώνα π.Χ  

ο Πυθαγόρας είχε ανακαλύψει την αριθµητική βάση των αρµονιών. Οι Πυθαγόρειοι  

εκστασιάζονταν µε τους απλούς λόγους της ογδόης ( 2:1 ), της πέµπτης ( 3:2 ), της  

τετάρτης ( 4:3 ) - η επεξήγηση των οποίων παρατίθεται στην συνέχεια - και τους 

διαπραγµατεύονται ως µια αποκλειστική οµάδα µε µυστική σηµασία! Οι ίδιοι 

καθιέρωσαν αριθµητικούς λόγους και για άλλα µουσικά διαστήµατα, τα πιο σηµαντικά 

                                                 
10   ηµιόλιος λέγεται γενικά αυτός που αποτελείται από ένα ολόκληρο και το µισό του, π.χ 3/2 ή 6/4 κ.λ.π 
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από τα οποία ήταν :                                                 

 

• Ο µείζων τόνος, που είναι η διαφορά µεταξύ της πέµπτης και της τετάρτης    

   και αντιστοιχεί σε 9/8, σύµφωνα µε την πράξη (3/2) : (4/3)= 9/8 

• Το λείµµα  ή ελάσσον ηµιτόνιο, που είναι η διαφορά µιας τετάρτης από δύο  

   µείζονες τόνους και αντιστοιχεί σε 256/243, σύµφωνα µε την πράξη 

             (4/3) : [(9/8)*(9/8)]= (4/3) : (81/64) = 256/243  

  το οποίο είναι µικρότερο από το µισό του τόνου, µια και   

               (256/243)*(256/243)=65536/59049 < 9/8,   

• Η αποτοµή ή µείζον ηµιτόνιο , που είναι η διαφορά ενός τόνου από το λείµµα και 

  αντιστοιχεί σε 2187/2048, σύµφωνα µε την πραξη (9/8) : (256/243)=2187/2048 

• Το πυθαγόρειο κόµµα, που ειναι η διαφορά της αποτοµής από το λείµµα και  

   αντιστοιχεί σε 531441/ 524288, σύµφωνα µε την πράξη  

                  (2187/2048) : (256/243) = 531441/ 524288 

 

3.6.1 Οι αριθµητικοί λόγοι των διαστηµάτων  

 

     Οι αριθµητικοί λόγοι που αναφέρονται παραπάνω, όπως οι 9/8, 2/1 και 4/3  

αντιστοιχούν στις συχνοτικές σχέσεις µεταξύ των ακραίων νοτών των µουσικών 

διαστηµάτων, π.χ στο σύγχρονο δυτικό σύστηµα η νότα Λα παράγεται στην συχνότητα 

των 440 Hz και η όγδοή της (Λα επόµενης οκτάβας) παράγεται στους 880 Hz, άρα ο 

λόγος 2:1 ειναι ανάλογος του λόγου των συχνοτήτων 880:440 και αντιστοιχεί στο 

διάστηµα µιας ογδόης. 

    Σηµαντικές µαθηµατικές πράξεις, χρήσιµες στη µουσική θεωρία είναι η πρόσθεση  

και η αφαίρεση µουσικών διαστηµάτων, οι οποίες γίνονται µε πολλαπλασιασµό και  

διαίρεση, αντίστοιχα, των λόγων, στους οποίους αντιστοιχούν, π.χ το άθροισµα µιας  

πέµπτης (3:2) και µιας τετάρτης (4:3), πολλαπλασιάζοντας τους λόγους τους, ισούται  

µε το διάστηµα µιας ογδόης (2:1). Αντίστροφα, αν από το διάστηµα ογδόης  

αφαιρέσουµε µια πέµπτη, διαιρώντας τους λόγους τους, µένει το διάστηµα µιας  
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τετάρτης.  

     Στο συγκερασµένο δυτικό µουσικό σύστηµα, υπάρχει µόνο ένας αριθµός µε τον 

οποίο βρίσκουµε τις συχνοτικές διαφορές, το 2 x/12, όπου x η διαφορά των ηµιτονίων 

του µουσικού διαστήµατος που µας απασχολεί. Εάν, δηλαδή θέλουµε να βρούµε από  

ποιά συχνότητα παράγεται η νότα Ντο, που είναι 3 ηµιτόνια πάνω από την νότα  

Λα των 440 Hz, τότε θα κάνουµε τον πολλαπλασιασµό 440*2 3/12, το αποτέλεσµα του 

οποίου είναι 523.251 Hz. Αντίστροφα αν θέλουµε να βρούµε τη νότα Φα, που είναι 

4 ηµιτόνια κάτω από τη Λα των 440 Hz, θα διαιρέσουµε το 440 µε το 2 4/12, που  

αντιστοιχεί στο διάστηµα των 2 τόνων ή αλλιώς 4 ηµιτονίων.  

       Αν αναλύσουµε τα µουσικά διαστήµατα µε µέτρο το πυθαγόρειο κόµµα, τότε : 

� το λείµµα αποτελείται από 4 κόµµατα 

� η αποτοµή αποτελείται από 5 κόµµατα 

� ο µείζων τόνος αποτελείται από 9 κόµµατα 

        

Συνεπώς, µέσα σε διάστηµα ενός τόνου, οι αρχαίοι Έλληνες πιθανώς διέκριναν 9 

διαφορετικές νότες! 

Με τη βοήθεια του προγράµµατος Max Msp, δηµιουργήθηκε µια ακουστική 

εφαρµογή, µε την οποία ο χρήστης µπορεί να ακούσει τις νότες - του ελληνικού και του 

συγκερασµένου συστήµατος - µέσα σε διάστηµα ενός µείζονος τόνου. Οι διαφορές 

µεταξύ νοτών που απέχουν µόλις ένα πυθαγόρειο κόµµα, είναι δύσκολο να τις 

αντιληφθεί κανείς, για αυτό η εν λόγω εφαρµογή αποτελεί ταυτόχρονα και µια καλή 

εξάσκηση στην ακουστική αντίληψη του κάθε µουσικού, αλλά και ηχολήπτη. Επιπλέον, 

ο χρήστης µπορεί να ακούσει το διακρότηµα (περιοδική αυξοµείωση της έντασης του 

ήχου) που δηµιουργείται λόγω της συνήχησης δυο πολύ κοντινών συχνοτήτων. 

Μέσω αυτού του προγράµµατος ο χρήστης ακούει τα, µεταξύ των νοτών, µουσικά 

διαστήµατα και όχι τις ακριβείς αρχαίες νότες. Κάτι τέτοιο θα ήταν εφικτό µε την µελέτη 

διασωθέντων αρχαίων µουσικών οργάνων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4   

ΜΟΥΣΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ 

 

   Τα µουσικά όργανα είναι τα µέσα µε τα οποία ο άνθρωπος παράγει µουσικούς 

ήχους. Προτού γίνει εκτενής αναφορά σε αυτά, κρίνεται σκόπιµο να οριστεί γενικά ο 

ήχος ως φαινόµενο. 

 

4.1 Ο ήχος και τα χαρακτηριστικά του 

 

   Ο ήχος είναι ένα φυσικό φαινόµενο, µια µορφή ενέργειας δόνησης, που 

µεταφέρεται µέσω κυµάτων και ερεθίζει την ακουστική αίσθηση. Πιο αναλυτικά, η 

αρχική δόνηση µιας ηχητικής πηγής, προκαλεί ανάλογες δονήσεις - κύµατα - στο 

ελαστικό µέσο που το περιβάλλει - όπως είναι ο αέρας -. Τα κύµατα µεταφέρουν τον 

ήχο ως µια µορφή ενέργειας. Το ανθρώπινο αφτί του δέκτη αποτελεί το αισθητήριο 

όργανο, µε τη βοήθεια του οποίου γίνεται αντιληπτός ένας ήχος. Όσον αφορά στη 

µουσική, η ηχητική πηγή είναι το µουσικό όργανο και οι δέκτες είναι ο εκτελεστής και 

οι ακροατές. 

  Τα χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν έναν µουσικό ήχο είναι : 

 

1. Το ύψος είναι το χαρακτηριστικό που επιτρέπει στον άνθρωπο να περιγράφει   

      έναν ήχο ως υψηλό (οξύ) ή χαµηλό (βαθύ). Η ερµηνεία του ίδιου 

      χαρακτηριστικού υπό την οπτική της Φυσικής ονοµάζεται συχνότητα. Η   

   συχνότητα εκφράζει το πόσες φορές πάλλεται το ηχογόνο σώµα στη διάρκεια 

   ενός δευτερόλεπτου. Όσες περισσότερες φορές πάλλεται το σώµα, τόσο 

     µεγαλύτερη η συχνότητα που παράγει και τόσο πιο υψηλός ο ήχος. Αντιθέτως, 

     όσες λιγότερες φορές πάλλεται το σώµα κάθε δευτερόλεπτο, τόσο µικρότερη η  

     συχνότητα που παράγει και τόσο πιο χαµηλός ο ήχος. Οι µονάδες 

     µέτρησης της συχνότητας είναι το Hertz και συµβολίζεται µε Hz. Το 

     ανθρώπινο αφτί αντιλαµβάνεται τους ήχους µεταξύ 20 έως 20.000 Hz 
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    (ακουστή περιοχή), κατά µέσο όρο. Ο αριθµός των διακριτών ήχων σε αυτή 

    την περιοχή συχνοτήτων είναι 1400, από τις οποίες στην ευρωπαϊκή    

    µουσική χρησιµοποιούνται µόνο οι 120.  

 

2. Η ένταση του ήχου εκφράζει το πόσο ισχυρός ή ασθενής είναι ένας ήχος.  

     Στην πραγµατικότητα η έννοια της έντασης ορίζεται αποκλειστικά από τη Φυσική 

     ως η ενέργεια ανά µονάδα χρόνου που διαπερνά κάθετα µια επιφάνεια  

     ενός τετραγωνικού µέτρου11 (1 m²) και εξαρτάται, µεταξύ άλλων, από το πλάτος   

της ταλάντωσης του ηχογόνου σώµατος. Μεγαλύτερο πλάτος ταλάντωσης 

σηµαίνει µεγαλύτερη ένταση. Στην πράξη, όταν αναφερόµαστε στην ένταση ενός 

ήχου αναφερόµαστε στην στάθµη έντασης του, που µετριέται σε db (decibel). Τα 

db εκφράζουν έναν λόγο εντάσεων, την λογαριθµική διαφορά µεταξύ µιας τιµής 

έντασης και µιας τιµής έντασης αναφοράς (reference). Το κατώφλι ακοής είναι το 

1 db και το ανώτατο όριο, ή αλλιώς το όριο πόνου είναι τα 120 db. Το  

υποκειµενικό µέγεθος του ίδιου φαινοµένου, δηλαδή το µέγεθος της ακουστικής 

εντύπωσης του ακροατή ονοµάζεται ακουστότητα. Παρά την υποκειµενικότητά 

του, είναι µετρήσιµο µέγεθος και έχει οριστεί ως µονάδα µέτρησης της στάθµης 

ακουστότητας το Phon. 

 

3.   Η χροιά ή αλλιώς το ηχόχρωµα αναφέρεται στην ποιότητα του κάθε ήχου. Το 

ηχόχρωµα είναι αυτό το χαρακτηριστικό, µε την βοήθεια του οποίου ο ακροατής 

ξεχωρίζει ένα όργανο από τα υπόλοιπα. Μέσα από την Φυσική µαθαίνουµε ότι ο 

ήχος είναι η σύνθεση πολλών ήχων, που παράγονται ταυτόχρονα. Η ανάλυση 

Fourier είναι η µαθηµατική διαδικασία µε τη βοήθεια της οποίας ο σύνθετος ήχος 

αναλύεται σε πιο απλούς ήχους, τις συνιστώσες συχνότητας ή αρµονικούς. Η 

σύνθεση αυτή διαφέρει από όργανο σε όργανο και σε αυτήν την διαφορετικότητα 

έγκειται η ιδιαιτερότητα του κάθε ηχοχρώµατος. Εάν οι συνιστώσες ενός ήχου 

έχουν αρµονική σχέση µεταξύ τους, δηλαδή οι συχνότητές τους είναι, ως αριθµοί, 
                                                 

11 Συµβολίζεται ως µέγεθος µε το λατινικό I  (Intensity) και µετριέται σε W/m² 
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ακέραιοι πολλαπλάσιοι µεταξύ τους, τότε τα όργανα παράγουν ήχους 

καθορισµένου τονικού ύψους. Σε αντίθετη περίπτωση, τα όργανα παράγουν ήχους 

ακαθόριστου ύψους. Οι παράγοντες που επηρεάζουν την ενίσχυση ή εξασθένιση 

κάποιων συνιστωσών και συνεπώς την ιδιοµορφία της σύνθεσης του κάθε ήχου 

είναι : 

• ο τρόπος παραγωγής του ήχου, δηλαδή ο τρόπος που το ηχογόνο 

σώµα θα τεθεί  σε ταλάντωση, όπως για παράδειγµα µε κρούση, µε 

νίξη, µε τη βοήθεια επιστοµίων κ.α 

• το σχήµα του ηχογόνου σώµατος, αν είναι κωνικό, κυλινδρικό κ.α 

• το σχήµα του ηχείου , αν είναι µακρόστενο, αχλαδωτό κ.α 

• το υλικό του ηχογόνου σώµατος αλλά και του οργάνου 

 

3. Η καθαρότητα του ήχου εξαρτάται από την κανονικότητα των παλµικών 

κινήσεων. Κανονικές, περιοδικές παλµικές κινήσεις παράγουν ήχους 

συγκεκριµένου τονικού ύψους, ενώ ήχοι που παράγονται από ακανόνιστες, 

άτακτες παλµικές κινήσεις έχουν ακαθόριστο τονικό ύψος και δίνουν το αίσθηµα 

του θορύβου. 
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 4.2  Τα είδη των µουσικών οργάνων 

 

   Υπάρχουν ποικίλοι τρόποι ταξινόµησης των µουσικών οργάνων. Η πιο σύγχρονη 

ταξινόµηση που έχει καθιερωθεί από τους µουσικολόγους του 20ου αιώνα Erich von 

Hornbostel και Kurt Sachs – η οποία θα χρησιµοποιηθεί και στη παρούσα µελέτη –    

είναι αυτή που τα ξεχωρίζει ανάλογα µε το είδος του σώµατος που παράγει τον ήχο. 

Συγκεκριµένα, τα µουσικά όργανα διαιρούνται στις τέσσερις παρακάτω κατηγορίες : 

 

• Τα χορδόφωνα  

• Τα αερόφωνα   

• Τα µεµβρανόφωνα 

• Τα ιδιόφωνα 

 

  

4.2.1 Χορδόφωνα (Έγχορδα) 

      

4.2.1.1 Γενικά χαρακτηριστικά χορδοφώνων 

      Τα χορδόφωνα είναι τα όργανα που έχουν τεντωµένες χορδές, προσαρµοσµένες 

σε ηχείο, η διέργεση των οποίων προκαλεί τον παραγόµενο ήχο. Ανάλογα µε τον 

τρόπο διέργεσης των χορδών, τα έγχορδα χωρίζονται στις παρακάτω κατηγορίες : 

 α) Έγχορδα µε τόξο, όταν η διέργεση των χορδών προκαλείται µε την τριβή από 

     δοξάρι (ή τόξο), π.χ βιολί. 

 β) Νυκτά έγχορδα, όταν οι χορδές νύσσονται είτε µε το δάχτυλο του εκτελεστή είτε µε 

     πλήκτρο π.χ κιθάρα.  

 γ) Κρουόµενα έγχορδα, όταν η διέργεση των χορδών προκαλείται µε κρούση από 

     ειδικές µπαγκέτες ή σφυράκια, π.χ σαντούρι και πιάνο, αντίστοιχα. 

 

 Στην αρχαία Ελλάδα υπάρχουν αναφορές µόνο για νυκτά έγχορδα όργανα. 
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  Τα βασικά µέρη ενός εγχόρδου οργάνου είναι οι χορδές και το ηχείο. Ανάλογα µε τη 

θέση, τη διάταξη και τον τρόπο µε τον οποίο στερεώνονται οι χορδές στο ηχείο του 

οργάνου, κατατάσσονται σε πέντε κατηγορίες : 

 

1. Τα µουσικά τόξα : µια ή περισσότερες χορδές είναι τεντωµένες σε λυγισµένο τόξο. 

2. Οι λύρες : οι χορδές ξεκινούν από την βάση του ηχείου και καταλήγουν σε ένα 

παράλληλο ξύλινο στοιχείο που στηρίζεται σε δυο βραχίονες. 

3. Οι άρπες : οι χορδές είναι άνισες µεταξύ τους και τεντωµένες διαγώνια από το ηχείο 

στον βραχίονα. 

4. Τα λαούτα : Το ηχείο και ο βραχίονας αποτελούν ένα σώµα στο όργανο και οι 

χορδές ξεκινούν από την βάση του ηχείου και καταλήγουν στο πάνω µέρος του 

βραχίονα, παραµένοντας παράληλες στο επίπεδο που αυτά ορίζουν. 

5. Τα τσίτερ :  Το ηχείο είναι το µεγαλύτερο µέρος του οργάνου και οι χορδές 

βρίσκονται τεντωµένες παράλληλα σε αυτό. 

 

 

4.2.1.2 Τρόπος παραγωγής ήχου στα χορδόφωνα 

 

   Ο εκτελεστής ενός χορδόφωνου διεγείρει την χορδή προκαλώντας σε αυτήν δόνηση, 

η οποία διαδίδεται κατά µήκος της, µε αποτέλεσµα η ίδια να ταλαντώνεται σταθερά. Το 

πόσες φορές ταλαντώνεται µια χορδή το δευτερόλεπτο ονοµάζεται, µε όρους Φυσικής, 

συχνότητα και µε µουσικούς όρους, τονικό ύψος. Όσες περισσότερες φορές 

ταλαντώνεται τόσο µεγαλύτερο τονικό ύψος παράγεται και αντίστροφα. Η ταλάντωση 

αυτή παράγει ένα συγκεκριµένο, λοιπόν, τονικό ύψος, που λόγω της µικρής επιφάνειας 

της χορδής, εκπέµπεται πολύ σιγά. Η ενέργεια της ταλάντωσης, όµως, της χορδής 

µετατρέπεται σε ενέργεια ταλάντωσης του σώµατος του χορδόφωνου, µεταφερόµενη 

µέσω του καβαλάρη, µε συνέπεια ο ήχος να ενισχύεται και εν συνεχεία να εκπέµπεται 

από το ηχείο του οργάνου.  
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4.2.1.3 Τρόπος διαφοροποίησης του τονικού ύψους στα χορδόφωνα 

 

   Η συχνότητα, ή αλλιώς το τονικό ύψος, που παράγεται µέσω της διέγερσης µιας 

χορδής σε ένα χορδόφωνο εξαρτάται από το ενεργό µήκος της χορδής. Συγκεκριµένα, 

το ύψος είναι αντιστρόφως ανάλογο µε το ενεργό µήκος της χορδής. Όσο πιο µεγάλο, 

δηλαδή, είναι το µήκος της χορδής, τόσο πιο µικρή συχνότητα παράγει, άρα τόσο πιο 

µπάσο ήχο και αντίστροφα. Ενεργό µήκος εννοούµε το µήκος της χορδής που 

ταλαντώνεται, το οποίο ο εκτελεστής ενός χορδόφωνου το µεταβάλλει µε την 

τοποθέτηση του δάχτυλού του σε σηµείο της χορδής διαφορετικό από το άκρο του. Με 

αυτόν τον τρόπο, δηµιουργεί εµπόδιο στην περαιτέρω διάδοση της ταλάντωσης, άρα 

µικραίνει το ενεργό µήκος της χορδής και παράγει υψήλοτερους τόνους από τον τόνο 

που παράγει η ελεύθερη χορδή, όταν διεγείρεται.  

    Η συχνότητα, επιπλέον, είναι ανάλογη προς την τάση της χορδής. Τάση είναι η 

δύναµη που ασκείται στα άκρα της χορδής, δηλαδή, το πόσο τεντωµένη ή χαλαρή είναι 

η χορδή. Όσο πιο τεντωµένη είναι, λοιπόν µια χορδή, εποµένως όσο µεγαλύτερη τάση 

ασκείται στα άκρα της, τόσο πιο µεγάλη συχνότητα παράγεται, ή αλλιώς, τόσο πιο 

υψηλός τόνος παράγεται και αντίστροφα. 

  Το ύψος επηρεάζεται, επίσης, αντιστρόφως ανάλογα µε το πάχος καθώς και την 

πυκνότητα της χορδής.  

    

 

4.2.1.4 Τα χορδόφωνα στην Αρχαία Ελλάδα 

 

    Τα πιο συνηθισµένα έγχορδα όργανα, που θα συναντούσε κανείς στην αρχαία 

Ελλάδα, ήταν οι ποικιλόσχηµες λύρες (οικογένεια λύρας), τα τρίγωνα (οικογένεια 

άρπας), οι πανδουρίδες (οικογένεια λαούτου) και πιο σπάνια, το σιµίκιον και το 

επιγόνειον (οικογένεια τσίτερ). 
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  Αν και τα ελληνικά έγχορδα έχουν τα δικά τους ιδιαίτερα γνωρίσµατα, η καταγωγή 

τους προέρχεται από την Μεσοποταµία, όπου χρησιµοποιούνται πολύ πριν το 2000 

π.Χ. 

 

4.2.1.4.1 Λύρες 

 
εικ.1 Ανακατασκευή λύρας του Παναγιώτη Στέφου 

 www.lyravlos.gr 

 

 

Υπάρχουν διάφορα είδη ελληνικών λυρών : 

 

Α. Κιθάρες 

    1. Κοίλης βάσεως (φόρµιγξ, αρχαϊκή κιθάρα) 

    2. Τετραγώνου βάσεως, επίσηµος τύπος (συναυλιακή κιθάρα) 

    3.Τετραγώνου ή κοίλης βάσεως µε κεράτινους βραχίονες (θρακική κιθάρα) 

    4. Ορθογωνίου τύπου (ιταλιώτικη κιθάρα) 

 

Β. Κοίλες λύρες 

     1. Επίσηµος τύπος (λύρα, χέλυς) 

     2. Με µεγάλους βραχίονες (βάρβιτος) 
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Γενικά χαρακτηριστικά της λύρας 

 

    Η λύρα διαθέτει δυο βραχίονες που προεξέχουν από το σκάφος και συνδέονται µε 

µια εγκάρσια κυλινδρική ράβδο (ζυγός). Οι χορδές τεντώνονται  στον ζυγό και 

περνώντας από την µαγάδα (γέφυρα) καταλήγουν στο χορδοτόνιο, µια µικρή σανίδα 

στο κάτω µέρος του ηχείου. Οι χορδές της λύρας είναι ίσου µήκους. Ο συνηθισµένος 

αριθµός των χορδών είναι επτά ή οχτώ, αν και έχουν βρεθεί στοιχεία που 

παρουσιάζουν λύρες µε πέντε ή και τρεις χορδές.  

 

Τρόπος παιξίµατος της λύρας 

 

   Ο οργανοπαίχτης έπαιζε την λύρα µε τα δάχτυλα, µε πλήκτρο είτε και µε τα δυο  

ταυτόχρονα. Στήριζε επάνω του τη λύρα µέσω ενός ιµάντα (τελαµώνας) που 

προσδενόταν σε έναν από τους βραχίονες του οργάνου και τυλιγόταν γύρω από τον 

αριστερό του καρπό, ενώ το πλήκτρο που χρησιµοποιούσε δενόταν µέσω ενός 

σπάγκου στο κέντρο της βάσης του ηχείου. Κάθε χορδή είχε το δικό της κούρδισµα, 

δηλαδή ήταν διαφορετικά τεντωµένη από τις άλλες και έτσι κάθε χορδή παρήγαγε µία 

νότα.  
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4.2.1.4.1.1 Φόρµιγξ 

 
εικ.2 Κορίτσι ή Μούσα µε κοιλόσχηµη κιθάρα.Λευκοπύθµενος κύλικας.Μέσα 5ου αιώνα π.Χ Λούβρος 

 

   Η φόρµιγξ είναι ένας τύπος κιθάρας κοίλης βάσεως, µε την οποία συνόδευε το 

τραγούδι του ο αοιδός των επών. Η κιθάρα αυτή, που χρησιµοποιούταν ευρύτατα τον 

8ο αιώνα π.Χ, είχε τέσσερις χορδές και ήταν αρκετά µεγάλη, µια και σε πολλές 

αγγειογραφίες φαίνεται ότι ξεκινά από τη µέση του οργανοπαίχτη και καταλήγει στο 

ύψος του κεφαλιού του. Τον 7ο αιώνα, όµως, αρχίζουν να εµφανίζονται έντονα οι 

επτάχορδες κιθάρες. Οι κοίλης βάσεως κιθάρες εξακολουθούν να εµφανίζονται σε 

αγγεία της Κλασικής περιόδου.  

 

Εκδηλώσεις µε τις οποίες συνδέεται η φόρµιγξ  

 

Περίπου µετά το 530 την συναντούµε σε διονυσιακές σκηνές ή σκηνές ξεφαντώµατος, 

µετά το 500 την παίζουν µόνο γυναίκες ή οι Μούσες, ενώ τον 4ο αιώνα έχουν 

ουσιαστικά εξαφανισθεί. 
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4.2.1.4.1.2 Επίσηµος τύπος κιθάρας 

 

 
εικ.3 Ο Απόλλωνας παίζει κιθάρα. Ερυθρόµορφη λήκυθος. 460-450 π.Χ. Μουσείο Τέχνης Νέας Υόρκης, 

http://www.metmuseum.org/toah/hd/grlg/ho_53.224.htm 

 

 

    Η επίσηµη κιθάρα της κλασικής εποχής είχε επτά χορδές, επίπεδη βάση και 

βραχίονες συνθετότερης µορφής.  

   Συγκεκριµένα, οι βραχίονες από το ηχείο και πάνω καµπυλώνουν µεταξύ τους, µέχρι 

λίγο πριν τον ζυγό, όπου γίνονται ευθείς και παράλληλοι µεταξύ τους. Επιπλέον, το 

εσωτερικό τους είναι σκαλισµένο µε περίτεχνους σπειροειδείς σχηµατισµούς, που από 

µερικούς λέγεται ότι αποτελούν µηχανισµούς τεντώµατος των βραχιόνων, ενώ άλλοι 

ισχυρίζονται ότι απλά αποτελούν διακοσµητικά στοιχεία.   

  Το βάθος του ηχείου δεν είναι σαφές, αλλά όπως φαίνεται, από λίγα στοιχεία που 

υπάρχουν, το ίδιο σχηµάτιζε κάτι σαν µικρή πρύµνη µιας βάρκας, µε τον σκελετό να 

διπλώνεται για να κλείσει το µπροστινό και επάνω τµήµα που καλυπτόταν µε ένα είδος 

επίπεδης επιφάνειας σαν κατάστρωµα. 
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4.2.1.4.1.3 Θρακική κιθάρα 

 

 
εικ.4.Χορός Σατύρων µε ‘θρακικές’ κιθάρες. Ύστερος Αττικός κωδωνόσχηµος κρατήρας. 420 π.Χ. Μουσείο Νέας Υόρκης.  

εικόνα 16. M.L.West “Αρχαία Ελληνική Μουσική” 

 

Η βάση της είναι είτε κοίλη είτε τετράγωνη, το πάνω µέρος του ηχείου σχηµατίζει κυρτό 

τόξο και οι βραχίονες της είναι λεπτοί, παρόµοιοι µε της βαρβίτου. 

 

Άλλες πληροφορίες 

 

    Η θρακική κιθάρα ή κιθάρα του Θάµυρι ονοµάστηκε έτσι λόγω του ότι στις 

περισσότερες αγγγειογραφίες που εµφανίζεται, βρίσκεται στα χέρια ενός από τους 

µυθικούς Θράκες τραγουδιστές, του Ορφέα ή του Θάµυρι. 
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4.2.1.4.1.4  Ιταλιώτικη κιθάρα 

 
εικ.5 Ιταλιώτικη κιθάρα. Λεπτοµέρεια από ερυθρόµορφο κρατήρα. Περίπου το 350 π.Χ. Μουσείο  Νάπολης. 

Εικόνα 17. M.L.West  “Αρχαία Ελληνική Μουσική” 

 
 

 

 Το ηχείο της ιταλιώτικης κιθάρας είναι ορθογωνίου σχήµατος και, καθώς  

οι βραχίονες είναι ευθείς, συνεχίζοντας τις ευθείες που ορίζουν οι πλευρές του ηχείου, 

ολόκληρη η κιθάρα σχηµατίζει ένα ορθογώνιο. 

 

Προέλευση της ιταλιώτικης κιθάρας 

 

  Η ιταλιώτικη κιθάρα ονοµάστηκε έτσι διότι εµφανίζεται στην αγγειογραφία της  

Νότιας Ιταλίας περίπου µετά το 360 π.Χ. 

  Κιθάρες παρόµοιου τύπου, προϋπήρχαν στην ανατολική µεσόγειο, γεγονός που µας 

οδηγεί στο συµπέρασµα ότι οι “ρίζες” της ιταλιώτικης κιθάρας, προέρχονται από αυτά 

τα µέρη. 
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4.2.1.4.1.5 Χέλυς   

 
εικ.6 Λύρα του 3ου ή 4ου αιώνα π.Χ. Βρετανικό µουσείο. Αρχείο Μαρίας Μπαρέλη 

 

  

  

  Η λύρα ή χέλυς πίστευαν ότι την επινόησε ο θεός των βοσκών, ο Ερµής. Ο τέταρτος 

Οµηρικός Ύµνος αφηγείται την κατασκευή της, η οποία γίνεται από υλικά του 

αγροτικού περιβάλλοντος :  

  Ένα όστρακο χελώνας για το ηχείο, καλάµι για τους συνδέσµους, δέρµα για καπάκι, 

κέρατα ζώων ή ξύλο (πιο σπάνια φίλντισι) για τους βραχίονες και έντερα αρνιού ή 

τένοντες (πιο σπάνια λινάρι) για τις χορδές. 

  Ο Ερµής, λοιπόν, έξυσε, το όστρακο µιας χελώνας, έκανε οπές πάνω του και 

στερέωσε κοµµάτια καλαµιού µέσα σε αυτές, ώστε να σφηνώσει έπειτα τους 

βραχίονες. Στην συνέχεια, τέντωσε ένα κοµµάτι δέρµατος στην ανοιχτή πλευρά του 

όστρακου, συσσωµάτωσε τους βραχίονες και τον ζυγό, ενώ στο τέλος, τέντωσε στον 

σκελετό επτά χορδές. 
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     Εκδηλώσεις µε τις οποίες συνδεόταν η λύρα 

 

  Η λύρα χρησιµοποιούταν σε πολλές κοινωνικές εκδηλώσεις, όπως σε χορούς, 

θυσίες και συµπόσια. Συναντάται πολύ συχνά στην καθηµερινότητα των Ελλήνων, 

µια και θεωρούταν το όργανο των µη επαγγελµατιών και µπορούσε να παιχτεί από 

οποιονδήποτε. 

 

4.2.1.4.1.6 Βάρβιτος 

 

 
εικ.7 Άνδρας παίζει βάρβιτο. Αττικός ερυθρόµορφος κύλικας του 480 π.Χ περίπου. Μουσείο Τέχνης Νέας Υόρκης. 

http://www.metmuseum.org/toah/hd/grmu/ho_06.1021.188.htm 

 

  

 

  Η βάρβιτος διαφέρει σηµαντικά από τη λύρα στους βραχίονες. Συγκεκριµένα, οι 

βραχίονες της βαρβίτου είναι µακρείς και ευθείς, µε  αποκλίνουσα διεύθυνση, ενώ 

προς το τέλος τους, καµπυλώνουν ο ένας προς τον άλλον. Τα ακρότατα τµήµατα 

στρέφονται προς τα πάνω, σχηµατίζοντας ορθή γωνία, ώστε να είναι παράλληλα 

µεταξύ τους και να στηρίζουν την εγκάρσια ράβδο (ζυγό). Λόγω του ότι οι χορδές της 

βαρβίτου είναι µεγαλύτερες, ο ήχος της είναι πιο µπάσος και, από πολλές µαρτυρίες, 
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πιο γλυκός από της λύρας. Ο συνηθισµένος αριθµός των χορδών της είναι επτά.  

 

Άλλες πληροφορίες   

 

Ο µουσικός που έπαιζε βάρβιτο ονοµαζόταν "βαρβιτιστής". Ενώ ο τραγουδιστής που  

συνόδευε το τραγούδι του µε τους ήχους της βαρβίτου "βαρβιτωδός".  

 

Εκδηλώσεις που συνδέονταν µε την βάρβιτο 

 

  Η βάρβιτος συνδεόταν µε τα συµπόσια, τα ξεφαντώµατα, τις ερωτικές περιπέτειες και 

εµφανίζεται συχνά στα χέρια του ∆ιόνυσου και της ακολουθίας του. Από το 400 π.Χ 

εξαφανίζεται ολότελα από τα αττικά αγγεία. 

 

4.2.1.4.1.7  Άλλες λύρες 

   

  Άλλες λύρες, για τις οποίες έχουν διασωθεί ελάχιστα στοιχεία αναφέρονται 

παρακάτω: 

 

• Το φοινίκιoν ή φοίνιξ, ενδεχοµένως φοινικής προέλευσης, το οποίο σύµφωνα µε τον   

Ηρόδοτο, είχε βραχίονες από κέρατα λιβυκής αντιλόπης. Επιπλέον, είναι γνωστό ότι 

είχε την δυνατότητα να παίξει σύµφωνες όγδοες κατά ζεύγη. Σε µεταγενέστερες πηγές 

γίνεται αναφορά σε κάποιο όργανο που ονοµάζεται λυροφοίνιξ, το οποίο πιθανότατα 

να ήταν κάτι µεταξύ φοίνικος και κοινής λύρας. 

•   Το πυθικόν ή δακτυλικόν ήταν ένα είδος κιθάρας, που χρησιµοποιούταν στην 

ψιλοκιθαριστική, χωρίς τη παράλληλη ύπαρξη άσµατος. Η ψιλή κιθάριση αποτελούσε 

επίτευγµα δεξιοτεχνών. Η ονοµασία δακτυλικόν πάρθηκε, πιθανώς, από το ότι 

παιζόταν και µε τα δέκα δάκτυλα, ενώ η ονοµασία πυθικόν, από το ότι το όργανο 

προοριζόταν για τους µουσικούς αγώνες των Πυθίων, στους οποίους θεσπίστηκαν 

µετά το 558 π.Χ, ειδικά βραβεία για την “πυθική ψιλοκιθαριστική”, όπως ονοµαζόταν. 



 50 

•  Το πεντάχορδον ήταν ένα σκυθικό εύρηµα που κρεµόταν µε πέντε ακατέργαστα 

βοδινά δερµάτινα λουριά και παιζόταν µε πλήκτρα από χηλές αιγών. 

•  Ο σκινδαψός ή κινδαψός περιγράφεται ως τετράχορδο όργανο που µοιάζει µε τη 

λύρα, µε βραχίονες καµωµένους από βλαστούς ιτιάς. Παιζόταν µε τα δάκτυλα ή µε ένα 

είδος γρατσουνίσµατος. Επέσυρε τη χλεύη ως γελοίο όργανο. 

•   Ο σπάδιξ ήταν όργανο τύπου λύρας για το οποίο δεν υπάρχουν ιδιαίτερες 

αναφορές.  

•   Η βύρτη και η ψάλτιγξ µνηµονεύονται στα λεξικά µε την πενιχρή επεξήγηση λύρα 

και κιθάρα, αντίστοιχα. 

 

4.2.1.4.2 Τρίγωνα 

 
εικ.8 Καθιστός αρπιστής. Κυκλαδίτικο µαρµάρινο ειδώλιο. 2800-2700 π.Χ. Μουσείο Τέχνης Νέας Υόρκης. 

http://www.metmuseum.org/toah/ho/02/eus/ho_47.100.1.htm 

 

  Το βασικό του σχήµα είναι, όπως διαφαίνεται και από την ονοµασία του, τριγωνικό. Οι 

τρεις “πλευρές” του είναι το ηχείο , το αντηχείο και ο λαιµός. Οι χορδές δένονται στον 

τοξοειδή λαιµό και καταλήγουν κάθετα στο αντηχείο. Το ηχείο ενώνει το αντηχείο και 

τον λαιµό.  

   Ο εκτελεστής του τριγώνου (συνήθως εκτελέστρια, η οποία ονοµαζόταν αρπίστρια) 
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ακουµπούσε τον λαιµό του τριγώνου οριζόντια πάνω στο αριστερό γόνατο και το ηχείο 

υψωνόταν δίπλα στο σώµα του, µε τις µεγαλύτερου µήκους χορδές να βρίσκονται πιο 

µακριά από αυτόν. 

   Ο αριθµός των χορδών ενός τριγώνου κυµαινόταν από εννέα έως είκοσι, ενώ σε ένα  

σφραγιδόλιθο απεικονίζεται τρίγωνο µε τριάντα δύο χορδές. Το τέντωµα των χορδών 

ρυθµιζόταν, µέσω ταινιών, κρίκων ή δακτυλίων, στον λαιµό του οργάνου, ο οποίος 

µερικές φορές ακουµπούσε σε µια παράλληλη ράβδο, ώστε να αποφευχθεί η επαφή 

του µηρού του εκτελεστή µε το όργανο, η οποία θα µπορούσε να επηρρεάσει το 

κούρδισµα.  

 

Τρόπος παιξίµατος του τριγώνου 

 

  Παιζόταν µε τράβηγµα των χορδών και µε τα δυο χέρια, ενώ σε ελάχιστες 

περιπτώσεις χρησιµοποιούταν πλήκτρο. Στα τέλη του 4ου αι. επικράτησε η ονοµασία 

ψαλτήριον, αντί για τρίγωνο, που σηµαίνει “το όργανο που παίζεται απευθείας µε τα 

δάχτυλα”. 

 

Εκδηλώσεις που εµφανίζονται τα τρίγωνα 

 

 Το τρίγωνο παιζόταν τις περισσότερες φορές, χωρίς συνοδεία φωνής και συνδέεται 

µε αισθησιακές, ερωτικές και ανήθικες πράξεις.  

  Ένα άλλο όργανο το οποίο αναφερόταν µαζί µε το τρίγωνο σε τέτοιες πράξεις, είναι η 

σαµβύκη, για την οποία έχουµε ελλιπή στοιχεία. Το ηχείο της είχε σχήµα καραβιού και 

ο λαιµός της σχηµάτιζε σχεδόν ορθή γωνία µε το ηχείο. Οι χορδές της, που ήταν 

µικρές, εκτείνονταν διαγωνίως από τον λαιµό στο ηχείο. Προφανώς, η σαµβύκη 

αποτελούσε ένα είδος τοξοειδούς τριγώνου. 
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Προέλευση και εξέλιξη του τριγώνου 

 

   Το τρίγωνο είναι ένα από τα αρχαιότερα µουσικά όργανα, κατάγεται από το 

πρωτόγονο µουσικό τόξο, ενώ αποτελεί τον πρόγονο της σύγχρονης άρπας. 

Το αρχαιότατο µουσικό τόξο διατηρήθηκε στο σχήµα του από ένα τύπο τριγώνου, το 

τοξοειδές τρίγωνο, του οποίου το ηχείο προεκτεινόταν σε έναν επίκαµπτο λαιµό και 

σχηµάτιζαν µαζί ένα τόξο. Τα τοξοειδή τρίγωνα χρησιµοποιούνταν από τους 

Σουµέριους (3400π.Χ) και τους Αιγύπτιους (26ος αι. π.Χ), ενώ αντικαταστάθηκαν 

µετέπειτα στη Μεσοποταµία από τα ορθογώνια και οξυγώνια τρίγωνα - στα οποία ο 

λαιµός µε το ηχείο σχηµάτιζαν ορθή και οξεία γωνία, αντίστοιχα.  

 Στον ελλαδικό χώρο, εµφανίζονται πρώτη φορά, κατά το 2800-2300 π.Χ στον 

Κυκλαδικό πολιτισµό, µαρµάρινα ειδώλια που αναπαριστούν καθισµένους µουσικούς 

που παίζουν οξυγώνια, ορθογώνια και αµβλυγώνια τρίγωνα. Μετά από ένα πολύ 

µεγάλο κενό, τα τρίγωνα εµφανίζονται ξανά στην ελληνική τέχνη γύρω στο 450 π.Χ.  

   Συγκεκριµένα, στην αττική αγγειογραφία παρουσιάζονται τριών ειδών τρίγωνα, τα 

οποία παίζονταν κυρίως από γυναίκες :  

α) το τρίγωνο µε αµβλυγώνιες πλευρές, χωρίς µετωπιαία ράβδο, του οποίου το ηχείο 

σχηµατίζει τόξο και γίνεται πλατύτερο στα άκρα 

β) το τρίγωνο παρόµοιου τύπου µε µετωπιαία ράβδο  

γ) και η λεγόµενη αδραχτοειδής άρπα, τρίγωνο µε ίσιο ηχείο σε σχήµα αδραχτιού 

(πλατύτερο στη µέση από ό,τι στα άκρα).   

 

Άλλες πληροφορίες 

 

   Άλλα τρίγωνα για τα οποία έχουµε ελάχιστα στοιχεία είναι : ο κλεψίαµβος, το 

εννεάχορδον, ο νάβλας, το επτάγωνον και η ινδική άρπα. 
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4.2.1.4.3 Πανδουρίδες 

 
εικ.9 Γυναίκα που παίζει πανδουρίδα. Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 
http://parodos.net.gr/elepapado/images/Instruments/Pandouris.jpg  

 

Η πανδουρίδα εµφανίστηκε στον ελλαδικό χώρο στα τέλη του  4ου αιώνα π.Χ. Μεταξύ 

του 330 και του 200 π.Χ έχουν βρεθεί δώδεκα αναπαραστάσεις αυτού του οργάνου 

στην ελληνική τέχνη.   

   Στις τρεις από αυτές τις αναπαραστάσεις εµφανίζεται ένας τύπος πανδουρίδας, ο 

οποίος έχει ηχείο µε ίσιες και συγκλίνουσες προς τον λαιµό άκρες, θολωτή πλάτη και 

τριγωνική βάση. Άλλος τύπος που παρουσιάζεται και είναι ο πιο συνηθισµένος, 

διαθέτει κοίλο ηχείο, το οποίο λεπταίνει στον λαιµό, ενώ δεν διακρίνεται µεταξύ ηχείου 

και λαιµού, κάποια διαχωριστική γραµµή. Επιπλέον, υπάρχει µια αναπαράσταση στην 

οποία διακρίνεται η παρουσία δακτυλοθεσίου (ταστιέρα). 

  Ο αριθµός των χορδών πιθανώς να ήταν τέσσερις ή πέντε. 

 

Τρόπος παιξίµατος της πανδουρίδας 

 

 Ο εκτελεστής,που συνήθως ήταν γυναίκα, έπαιζε την πανδουρίδα, όπως παίζεται 

σήµερα η σύγχρονη κιθάρα, µε πλήκτρο ή µε τα δάχτυλα. 
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4.2.1.4.4 Σιµίκιον και επιγόνειον 

    

 
                                       Κανονάκι. Ο απόγονος του επιγόνειου.  

                                   http://www.mousikoergastiri.gr/kan-san.htm 

 

   Το σιµίκιον ή σιµικόν, καθώς και το επιγόνειον, ανήκουν στην οικογένεια των 

επίπεδων πολύχορδων οργάνων του τσίτερ (ψαλτηρίου).  

   Σύµφωνα µε αναφορές, το σιµίκιον διέθετε τριανταπέντε χορδές, ενώ το επιγόνειον 

διέθετε σαράντα. Το ηχείο τους ήταν ξύλινο και εκτεινόταν από κάτω σε όλο το µήκος 

των χορδών τους.  

   Παίζονταν κατευθείαν µε τα δάχτυλα, χωρίς πλήκτρο, ενώ πιθανότατα  

τοποθετούνταν πάνω στα γόνατα του εκτελεστή, σε οριζόντια θέση. 

   Ενδέχεται να µην είχαν σχεδιαστεί για µουσικές παραστάσεις, αλλά για ακαδηµαϊκή 

µελέτη των διαστηµάτων και της διαίρεσης των κλιµάκων.  

   Απόγονοι αυτών είναι το σαντούρι και το κανονάκι.  
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4.2.2 Αερόφωνα (πνευστά) 

 

4.2.2.1 Γενικά χαρακτηριστικά αερόφωνων 

 

   Όπως φανερώνει και η ονοµασία τους, τα αερόφωνα είναι τα όργανα που η 

παραγωγή του ήχου τους προέρχεται από το εµφύσηµα του εκτελεστή σε ένα σωλήνα.  

Αποτελούνται, συνήθως, από δυο κύρια µέρη, το επιστόµιο - µέσα στο οποίο σε 

αρκετές περιπτώσεις ενσωµατώνεται µια γλωττίδα - και το σωληνοειδές µέρος, το 

οποίο, στα περισσότερα αερόφωνα φέρει πλευρικές οπές. Το επιστόµιο είναι το µέρος 

όπου εφαρµόζει το στόµα του ο εκτελεστής, για να φυσήξει µέσα στο όργανο και να 

προκαλέσει ταλάντωση της στήλης αέρος µέσα στον σωλήνα, ώστε να παραχθεί ήχος.  

   Τα αερόφωνα διακρίνονται στις παρακάτω τρεις κατηγορίες : 

1. τα ξύλινα (τα οποία χωρίζονται σε πνευστά µε απλή γλωττίδα, µε διπλή γλωττίδα ή 

χωρίς γλωττίδα), όπως κλαρινέτο, όµποε και φλάουτο, αντίστοιχα. 

2. τα χάλκινα ,όπως τροµπέτα, τροµπόνι, κόρνο και τούµπα. 

3. τα πολύαυλα αερόφωνα και αερόφωνα µε ελεύθερες γλωττίδες (τα οποία 

διακρίνονται σε πληκτροφόρα αερόφωνα και άσκαυλους), όπως το εκκλησιαστικό 

όργανο και η γκάιντα, αντίστοιχα. 

   Μια λιγότερο διαδεδοµένη κατηγορία είναι αυτή των ελεύθερων αερόφωνων, στα 

οποία ο ήχος παράγεται από τις παλµικές κινήσεις του αέρα που περιβάλλει τα 

όργανα, καθώς αυτά µετακινούνται µε ταχύτητα µέσα στο χώρο, όπως ο ρόµβος, οι 

παιδικές σβούρες και τα γιογιό. 

 

   Ο διαχωρισµός µεταξύ ξύλινων και χάλκινων πνευστών οργάνων δεν αντιστοιχεί 

πάντα στο υλικό µε το οποίο κατασκευάζονται τα όργανα. Ο πραγµατικός διαχωρισµός 

αυτών έχει γίνει µε βάση : 

• τον τρόπο παραγωγής του ήχου, δηλαδή το πώς προκαλείται η παλµική 

κίνηση της στήλης αέρος 
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• τον τρόπο διαφοροποίησης του ύψους, δηλαδή αν το όργανο έχει οπές, 

βαλβίδες ή πλήκτρα για να παραχθεί διαφορετικός τόνος 

• το ιδιαίτερο ηχόχρωµα του οργάνου  

 

 

4.2.2.2 Τρόπος παραγωγής ήχου στα αερόφωνα 

 

  Ο εκτελεστής του αερόφωνου, φυσάει µέσα στο κύριο σώµα του οργάνου, διαµέσου 

του επιστοµίου, - είτε αυτό έχει γλωττίδα είτε όχι -, προκαλώντας σταθερή ταλάντωση 

κατά µήκος της αέριας στήλης, µε αποτέλεσµα την παραγωγή του ήχου. Στην 

περίπτωση των αερόφωνων µε γλωττίδα, ταλαντώνεται αρχικά η γλωττίδα και εν 

συνεχεία η ταλάντωση διεγείρει οµοιοτρόπως την αέρια στήλη του οργάνου. Στην 

κατηγορία των χάλκινων αερόφωνων, η αρχική ταλάντωση προκαλείται από τα χείλη 

του εκτελεστή και µεταφέρεται στην αέρια µάζα εντός του οργάνου. Τέλος, ο ήχος 

εκπέµπεται είτε από κάποια οπή του οργάνου είτε από την καµπάνα του, - αν έχει - τη 

διευρυνόµενη, δηλαδή, άκρη του σωλήνα του. 

  

4.2.2.3 Τρόπος διαφοροποίησης τονικού ύψους στα αερόφωνα 

 

 Το τονικό ύψος που παράγεται από ένα αερόφωνο όργανο επηρεάζεται αντιστρόφως 

ανάλογα µε το ενεργό µήκος του σωλήνα. Όσο µακρύτερος είναι ο σωλήνας τόσο πιο 

µπάσος είναι ο ήχος που παράγει και αντίστροφα. Ενεργό µήκος του σωλήνα, 

εννοούµε το µήκος της αέριας στήλης όπου πραγµατοποιείται ταλάντωση του αέρα.  

 Σε ένα αερόφωνο όργανο, ο εκτελεστής αλλάζει το ενεργό µήκος της αέριας στήλης η 

οποία πάλλεται, µε το άνοιγµα και το κλείσιµο των οπών. Συγκεκριµένα, µε το άνοιγµα 

των οπών µειώνεται το ενεργό µήκος της αέριας στήλης και µε το κλείσιµο, αυξάνεται. 

Το κατά πόσο µειώνεται το ενεργό µήκος του οργάνου εξαρτάται από την θέση και τον 

αριθµό των ανοιχτών οπών. Με µια τεχνική, το υπερφύσηµα, ο εκτελεστής µπορεί να 
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επιτύχει παραγωγή υψηλότερου τόνου - κατά µια οκτάβα - από αυτόν που θα 

παραγόταν µε κανονικό φύσηµα. 

   

4.2.2.4 Τα αερόφωνα στην αρχαία Ελλάδα 

 

  Τα αερόφωνα στην αρχαία Ελλαδα ονοµάζονταν και έµπνευστα, εµπνευστικά, 

εµφυσώµενα, επιπνεόµενα κ.α Χωρίζονταν σε δυο κατηγορίες, σε αυτά που είχαν 

γλωττίδα και σε αυτά που δεν είχαν. Για τα πρώτα χρησιµοποιούσαν την λέξη «αυλός» 

και για τα δεύτερα την λέξη σύριγγα. 

  Στην συνέχεια παρατίθενται τα πιο διαδεδοµένα πνευστά όργανα : 

 

4.2.2.4.1 Αυλός 

 
εικ.10 Αυλητρίδα. Αττικός ερυθρόµορφος κύλικας. 490 π.Χ. Μουσείο Λούβρου. 

http://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Auloi 

 

 

  Ο αυλός ήταν ένας, συνήθως, κυλινδρικός ή κωνοειδής σωλήνας µε οπές, ενώ 

επιπλέον είχε και επιστόµιο µε διπλό ή απλό γλωσσίδι. Αποτελούταν από το κύριο 

µέρος, δηλαδή τον σωλήνα, τον όλµο και το υφόλµιον. Η γλωσσίδα του επιστοµίου 

προσαρµοζόταν στο υφόλµιον, το οποίο υποβάσταζε τον όλµο ή βόµβυξ, το βολβο-
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ειδές τµήµα του αυλού. 

  Το κύριο µέρος του αυλού κατασκευαζόταν από καλάµι, κόκκαλο, ελεφαντόδοντο, 

ξύλο, µέταλλο ή από συνδυασµό αυτών των υλικών. Απαρτιζόταν από δυο ή 

περισσότερα τµήµατα που συνδέονταν µεταξύ τους µε υποδοχές. Η διάµετρός του 

ήταν περίπου 8-10 χιλιοστά. Κατά την Κλασική περίοδο είχε επικρατήσει ο αυλός µε 

πέντε οπές για τα δάχτυλα. Η δεύτερη οπή, µετρώντας από το επιστόµιο, ήταν στο 

πίσω µέρος του αυλού, µια και προοριζόταν για τον αντίχειρα. Μερικές φορές 

συναντάται στους αυλούς και έκτη οπή στο κάτω µέρος τους, από την οποία διέφευγε 

ποσότητα αέρα, περιορίζοντας έτσι την ένταση του ήχου τους. 

   Σηµαντικότατη επινόηση, πιθανώς του Θηβαίου δεξιοτέχνη Πρόνοµου (περίπου το 

400π.Χ), αποτελούν οι πολυµελπείς αυλοί, στους οποίους υπήρχε η δυνατότητα να  

εκτελεσθούν αρκετές διαφορετικές αρµονίες. Η εν λόγω βελτίωση έγινε µε τη χρήση  

περιστρεφόµενων δακτυλίων που επέτρεπαν στις οπές να κλείνουν ή να ανοίγουν. 

Έτσι, οι αυλοί µπορούσαν να έχουν µεγάλο αριθµό οπών και ο αυλητής να 

χρησιµοποιεί όποιες από αυτές ήθελε ανάλογα µε τη κλίµακα που επέλεγε. 

   

Τρόπος παιξίµατος του αυλού 

 

  Ο εκτελεστής φυσούσε δια µέσου του επιστοµίου στο σωληνοειδές µέρος του αυλού, 

ενώ ταυτόχρονα µε τα δάχτυλα του χεριού του κρατούσε και ανοιγόκλεινε τις οπές 

ώστε να παραχθεί ο επιθυµητός φθόγγος - όπως παίζεται η φλογέρα, δηλαδή και άλλα 

πνευστά όργανα. Ο αυλητής συνήθως έπαιζε δυο αυλούς ταυτόχρονα, έναν µε κάθε 

χέρι. Αυτή η πρακτική παιξίµατος χρησιµοποιούταν ευρύτατα στην αρχαία Εγγύς 

Ανατολή. Στην Ελλάδα η αρχαιότερη µαρτυρία παιξίµατος των αυλών κατά ζεύγη, 

χρονολογείται στα τέλη του 8ου αιώνα π.Χ. 

  Ο αυλητής φορούσε φορβειά, µια ειδική ταινία γύρω από το στόµα του, η οποία είχε 

µια ή δυο οπές για τους αυλούς και δενόταν στο πίσω µέρος του κεφαλιού. Σκοπός της 

φορβειάς, που εµφανίζεται µετά το 700 π.Χ στην ελληνική τέχνη, ήταν να προστατεύει 

και να ενισχύει τα χείλη και τα µάγουλα του αυλητή, καθώς και να ρυθµίζει το 
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παραγόµενο από το φύσηµα ήχο. Τη φορούσαν συνήθως οι επαγγελµατίες και 

σπανιότατα οι γυναίκες. 

 

Είδη αυλών 

 

   Υπήρχαν διάφορα είδη αυλών. Ο Αριστόξενος είχε διαχωρήσει τα είδη, σύµφωνα µε 

την έκτασή τους, σε παρθένιους, παιδικούς, κιθαριστήριους, τέλειους και υπερτέλειους. 

Στην κλασική λογοτεχνία συναντώνται πλήθος ονοµάτων που ορίζουν διαφορετικά είδη 

αυλών. Τα χαρακτηριστικά, όµως αυτών δεν είναι σαφή. Στη συνέχεια παρουσιάζονται 

είδη αυλών για τα οποία έχουν διασωθεί αρκετά στοιχεία. 

 Φρυγικοί ή έλυµοι ονοµάζονταν οι ανοµοιόµορφοι αυλοί, οι οποίοι εµφανίζονται συχνά 

στον ελληνικό κόσµο και των οποίων χαραρακτηριστικό γνώρισµα αποτελούσε το ότι ο 

ένας από τους δυο (ο αριστερός συνήθως) ήταν ένας κεράτινος αυλός που διέθετε 

βούκεντρο (µικρό ραβδί µε σιδερένια µύτη στην άκρη για το κέντρισµα των βοδιών) 

στην άκρη, το οποίο κύρτωνε προς τα πάνω.  

  Γίγγρας, γίγγρος, γιγγρίας ή γίγγραινος ονοµαζόταν ένας µικρού µήκους αυλός, 

φοινικής ή καρικής προέλευσης. Συγκεκριµένα, περιγράφεται να έχει το µήκος 

σπιθαµής ενός χεριού, διαπεραστικό τόνο και χαρακτήρα θρηνητικό. Εµφανίζεται στην 

Ελλάδα από τον 4ο αιώνα π.Χ και χρησιµοποιείται στη διδασκαλία των αρχαρίων, ενώ 

είναι κατάλληλος για µοναυλία.  

Άλλοι τύποι αυλών που έχουν καταγραφεί είναι : 

 

•   Οι µεσόκοποι αυλοί, ίσως αντιστοιχούν σε µία από τις αριστοξενικές κατηγορίες. 

•   Οι πυθικοί, ταυτίζονται µε τους τέλειους, οι οποίοι χρησιµοποιούνταν για περίτεχνα 

οργανικά σόλο στους Πυθικούς αγώνες και αλλού, ενώ ήταν εφοδιασµένοι µε κάθε 

διαθέσιµη τεχνική εφεύρεση. 

•   Οι χορωδιακοί αυλοί ή τραγικοί, χρησιµοποιούνταν στη συνοδεία διθυραµβικών και 

άλλων χορωδιακών ασµάτων και ήταν πιο υψίφωνοι από τους υπόλοιπους αυλούς. 
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•   Οι θεατρικοί αυλοί χρησιµοποιούνταν για σόλο εκτελέσεις και δεν φαίνεται να 

διαφέρουν από τους πυθικούς. 

•   Οι υπότρητοι και παράτρητοι αυλοί, επίσης µοιάζουν µε τους πυθικούς και 

συνιστούν περίτεχνα όργανα. 

•   Οι παροίνιοι αυλοί , οι οποίοι ήταν µικροί και ισοµεγεθείς, χρησιµοποιούνταν 

συνήθως σε συµπόσια της Αρχαϊκής και Κλασικής εποχής. 

•   Οι σπονδαϊκοί αυλοί ήταν µακριοί και κατάλληλοι για επίσηµους ύµνους και 

σπονδές. 

•  Οι εµβατήριοι αυλοί ήταν προοριζόµενοι για ποµπές. 

•  Οι δακτυλικοί για χορευτικά άσµατα. 

•  Ο σκυταλίας ή σκυτάλιον ήταν ένας αυλός κοντόχοντρου σχήµατος. 

•  Οι κατάµφωτοι και τυρικοίλοι ήταν κατασκευασµένοι από καλάµι. 

•  Οι ιππόφορβοι αυλοί υψηλού τόνου, που κατασκευάζονταν από ξύλο δάφνης. 

•   Άλλοι αυλοί οι οποίοι είναι γνωστοί ονοµαστικά ήταν οι ιδούθοι,ο µάρδος και ο 

βάτνος. 

 

Εκδηλώσεις µε τις οποίες συνδέονταν οι αυλοί 

 

    Ο αυλός ήταν το πιο σηµαντικό πνευστό µουσικό όργανο για τους Έλληνες, µια και 

ήταν συνδεδεµένος µε πολλές κοινωνικές εκδηλώσεις τους, όπως παιάνες, θρήνους, 

θυσίες, πολεµικά εµβατήρια, κωπηλασίες και εορταστικούς χορούς. Είχε την ικανότητα 

να εκφράζει και να προκαλεί διαφορετικά συναισθήµατα. Ανάλογα µε τον τρόπο µε τον 

οποίο έπαιζε ο αυλητής, το άκουσµα του αυλού µπορούσε να δηµιουργήσει στον 

ακροατή είτε αισθήµατα πανικού, παραληρήµατος και τρέλας - για αυτό άλλωστε 

αναφέρεται σε βακχικές και άλλες εκστατικές λατρείες - είτε συναισθήµατα γαλήνης, 

ανακούφισης, χαράς και ευλάβειας. 
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4.2.2.4.2  Άσκαυλος 

 
εικ.11 Γκάιντα ή τσαµπούνα, µετεξέλιξη του άσκαυλου 

http://www.alistrati-makedonia.de/GAIDA/Fotos/GD106.jpg 
 

 

    Ο άσκαυλος είναι ένα πνευστό όργανο που παίζει χωρίς παύσεις στην αναπνοή. 

Αποτελείται από δυο, τρεις, ή τέσσερις αυλούς µε γλωσσίδα και έναν ασκό που 

κατασκευαζόταν από ολόκληρο το δέρµα ενός µικρού ζώου ή την κύστη ενός 

µεγαλύτερου.  

 

 

 

Τρόπος παιξίµατος του άσκαυλου 

 

  Ο ασκός χρησιµεύει ως αεροδεξαµενή, η οποία παρέχει συνεχή ροή αέρα και 

παραµένει φουσκωµένος είτε µέσω ενός αγωγού είτε µέσω ενός φυσερού. Ο ένας  

ή, µερικές φορές, οι δύο από τους αυλούς τού είναι αυλοί µελωδίας, ενώ οι άλλοι 

εκπέµπουν ένα συνεχή τόνο (ισοκράτες).   

   Ο εκτελεστής κρατά τον άσκαυλο κάτω από την αγκαλιά του και τον πιέζει µε σκοπό 
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να διατηρήσει τη πίεση του αέρα. Ταυτόχρονα παίζει την µελωδία στον έναν αυλό ενώ 

ηχεί και ο ισοκράτης του άλλου αυλού.  

 

Προέλευση και εξέλιξη του άσκαυλου 

 

  Ο άσκαυλος αποτελεί εξέλιξη του παλαιού τύπου αυλού µε παλλόµενη γλωσσίδα, µε 

την προσθήκη ενός ασκού. Η πρώτη σαφής µαρτυρία παρέχεται από ένα κόσµηµα της 

Ελληνιστικής εποχής που απεικονίζει ένα ηλικιωµένο σάτυρο, ο οποίος κάθεται 

µπροστά από ένα δέντρο, από το οποίο κρέµεται µια πολυκάλαµη σύριγγα και ένας 

άσκαυλος (εικ.12).  Η µετεξέλιξή του είναι η σηµερινή γκάιντα ή τσαµπούνα. 

 

 

 
εικ.12 Εικόνα 28. M.L.West  “Αρχαία Ελληνική Μουσική” 
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4.2.2.4.3 Σύριγξ 

 
εικ.13 Ετρουσκικό χάλκινο οµοίωµα του Πάνα που παίζει πολυκάλαµη σύριγγα. 450-400 π.Χ.  

Βρετανικό Μουσείο. 
Αρχείο Μαρίας Μπαρέλη 

 

   

   Η σύριγξ ( ή πολυκάλαµος αυλός του Πανός) αποτελείται από µια οµάδα σωλήνων 

συνδεδεµένων µεταξύ τους, από καλάµι ή από άλλο υλικό, χωρίς οπές, από τους 

οποίους ο καθένας έχει διαφορετικό µήκος, συνεπώς παράγει και διαφορετικό τονικό 

ύψος. Τα κάτω άκρα των σωλήνων είναι κλειστά, ενώ τα άνω ανοιχτά, από τα οποία 

γίνεται το εµφύσηµα από τον εκτελεστή.   

    Ο αριθµός των σωλήνων ποικίλλει ανάλογα µε την εποχή. Συγκεκριµένα, στην 

Αρχαϊκή περίοδο ποικίλλει µεταξύ τριών και εννιά, στην Κλασική περίοδο, µεταξύ 

τεσσάρων και δέκα, ενώ στην Ελληνιστική µεταξύ τεσσάρων και δεκαοχτώ.  

   Η κλασική σύριγγα είχε ορθογώνιο σχήµα µε ίδιου µήκους σωλήνες. Η παραγωγή 

των διαφορετικών φθόγγων επιτυγχανόταν µε την τοποθέτηση κεριού σε διαφορετικό 

βάθος σε κάθε σωλήνα. Στην ύστερη Ελληνιστική περίοδο, όµως επικράτησε η µορφή 

της µε διαβάθµιση µήκους σωληνών. Τα καλάµια συνδέονταν µεταξύ τους µε κερί, ενώ 

γινόταν επιπλέον ενίσχυση  µε την πρόσδεση ενός υφάσµατος ή ενός ξύλινου 

σκελετού. Κάποιες φορές, κατασκευάζονταν από έναν συµπαγές κοµµάτι ξύλου, 

ελεφαντόδοντου ή άλλου υλικού και έπειτα σκαλίζονταν.  
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 Τρόπος παιξίµατος της σύριγγας 

 

       Ο οργανοπαίχτης, που ονοµαζόταν συριστής, φυσούσε στην άκρη των σωλήνων 

και κρατούσε το όργανο µε τα δυο χέρια, κινώντας το αριστερά-δεξιά. Ήταν σολιστικό 

όργανο και σπανίως συνόδευε αοιδό. 

 

Εκδηλώσεις µε τις οποίες συνδέεται η σύριγξ 

 

  Η σύριγξ είναι το όργανο των ποιµένων και των θεών αυτών, συνεπώς συνδέεται µε 

την καθηµερινότητα της ποιµενικής ζωής. Έχει αναπαρασταθεί σε αγγεία να την 

παίζουν η Μούσα Καλλιόπη και µια από τις τρεις Χάριτες, αλλά συνήθως 

αναπαριστάται στα χέρια του Πανός. Στην αττική αγγειογραφία παρουσιάζεται 

σπανίως. 

 

Προέλευση της σύριγγας 

 

  Είναι όργανο διαδεδοµένο σε πολλές χώρες του κόσµου και µάλιστα έχει  βρεθεί ένα 

αντικείµενο σε τοιχογραφία του 59ου αιώνα π.Χ στην Ανατολία, που πιθανολογείται ότι 

είναι σύριγξ. Αναπαριστάται σε κυκλαδικά ειδώλια της τρίτης χιλιετίας. Μετά το 

1000π.Χ χρησιµοποιούταν ευρέως στην Ελλάδα αλλά και στις γύρω περιοχές. 

  

4.2.2.4.4  Μονοκάλαµη σύριγγα 

  

  Η µονοκάλαµη σύριγγα ήταν ένα καλάµι µε πέντε οπές.  

 

Τρόπος παιξίµατος της µονοκάλαµης σύριγγας 

 

Το εµφύσηµα του εκτελεστή στο όργανο γινόταν είτε από πλευρική οπή είτε από την 

άκρη του οργάνου.  
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Προέλευση και εξέλιξη της µονοκάλαµης σύριγγας 

 

  Όπως και η πολυκάλαµη σύριγγα, υπήρχε από την παλαιολιθική εποχή. Στην Ελλάδα 

εµφανίζονται µαρτυρίες κατά την Ελληνιστική εποχή και έπειτα. Η µονοκάλαµη σύριγγα 

µπορεί να θεωρηθεί πρόγονος του αυλού. 

 

4.2.2.4.5 Επιτόνιο 

 

  Το επιτόνιον πιθανώς αποτελούσε ένα είδος µονοκάλαµης σύριγγας που χρησιµο-

ποιούταν κυρίως για να δίνει σε χορούς την βάση της κλίµακας πάνω στην οποία θα 

τραγουδούσαν. 

 

4.2.2.4.6 Ύδραυλις 

 
εικ.14 Ύδραυλις. Σχήµα 4.2. M.L.West  “Αρχαία Ελληνική Μουσική” 

 

  Η ύδραυλις ήταν ένα µηχανικό, πληκτροφόρο, αερόφωνο όργανο της αρχαιότητας µε 

ισχυρό και οξύ ήχο.  Η ύδραυλις ήταν ουσιαστικά, µια µεγάλη σύριγγα του Πανός, µε τη 

διαφορά ότι αποτελούταν από µια σειρά χάλκινων ηχητικών σωλήνων, στα στόµια των 
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οποίων παρεχόταν, µε τη βοήθεια υδραυλικού συστήµατος, υψηλή και σταθερή πίεση 

αέρα. 

 

 Τρόπος παιξίµατος και λειτουργίας της υδραύλεως 

   

  Kάτω από τους αυλούς της υδραύλεως υπήρχε µια δεξαµενή µε νερό, στο πυθµένα 

της οποίας βρισκόταν ένας θολωτός θάλαµος, ο πνιγέας. Η στάθµη του νερού στον 

πνιγέα ήταν πιο χαµηλή από την στάθµη στην δεξαµενή, ώστε το νερό να ασκεί 

σταθερή πίεση στον αέρα που βρισκόταν από πάνω (και κατέληγε στους σωλήνες). 

Στον πνιγέα έµπαινε νερό από οπές που βρίσκονταν στη βάση του οργάνου και αέρας 

από µια αντλία, η οποία ήταν επαναστατική εφεύρεση του Κτησίβιου : ένας µακρύς 

µοχλός, που στηριζόταν σε άξονα, έθετε σε κίνηση ένα έµβολο σε κυλινδρικό θάλαµο 

που βρισκόταν παραπλεύρως της δεξαµενής. Ένας νεαρός βοηθός ανεβοκατέβαζε τον 

µοχλό, ενώ ο εκτελεστής έπαιζε. Ο αέρας µέσω της αντλίας οδηγούταν στον πνιγέα και 

στην συνέχεια σε στεγανό χώρο κάτω από τους αυλούς. Οι αυλοί στο κάτω µέρος 

τους, κλείνονταν από τους γλωσσοκόµους. Πατώντας το πλήκτρο, ο γλωσσοκόµος 

µετακινούταν, ο αέρας απελευθερωνόταν προς το στόµιο του αντίστοιχου αυλού και το 

όργανο ηχούσε. Όταν το πλήκτρο σταµατούσε να πιέζεται τότε ο γλωσσοκόµος 

επανερχόταν στη θέση του, µε τη βοήθεια ελατηριωτού µηχανισµού, διακόπτοντας τη 

ροή του αέρα και ο αυλός έπαυε να ηχεί.  

 

Εκδηλώσεις µε τις οποίες συνδέεται η ύδραυλις 

   Η ύδραυλις χρησιµοποιούταν στα θεάµατα του ιπποδρόµου και στην εκτέλεση 

στρατιωτικής µουσικής.  

 

Προέλευση και εξέλιξη της υδραύλεως 

 

   Ήταν επινόηση και εφεύρεση του µηχανικού Κτησίβιου, ο οποίος την κατασκεύασε 

στην Αλεξάνδρεια τον 3ο αιώνα π.Χ. 
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   Η µετεξέλιξή της είναι το σηµερινό εκκλησιαστικό όργανο. 

 

4.2.2.4.7 Σάλπιγξ 

 
εικ.15 Πολεµιστής που παίζει σάλπιγγα. Αττική µελανόµορφη λήκυθος.Τέλη 6ου – αρχές 5ου  π.Χ.  

Αρχαιολογικό Μουσείο Παλέρµο. 
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Salpinx_player_MAR_Palermo_NI1853.jpg 

 

 

   Η σάλπιγξ δεν χρησιµοποιούταν ως µουσικό όργανο, αλλά για να δίνει σήµατα σε 

µάχες και κάποια τελετουργικά ή επίσηµα γεγονότα. Συνίστατο από ένα µακρύ 

(ογδόντα έως εκατό εκατοστά περίπου) και λεπτό, ίσιο, κυλινδρικό σωλήνα που 

κατέληγε σε ένα προεξέχοντα κώδωνα σε σχήµα τουλίπας. Ήταν χάλκινη και είχε 

κοκκάλινο επιστόµιο.  

 

Τρόπος παιξίµατος της σάλπιγγας   

  

  Ο σαλπιγκτής παράγει ήχο φυσώντας µέσα στον σωλήνα. Συνήθως φοράει φορβειά 

και κρατάει το όργανο µε το ένα χέρι, ενώ το άλλο το έχει στη µέση του ή στα πλευρά 

του.  
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Εκδηλώσεις στις οποίες συναντώνται σάλπιγγες 

 

   Η έντονη ηχηρότητα της σάλπιγγας την καθιστούσε ιδανική για να δίνει σήµατα από  

απόσταση ή σε µεγάλο πλήθος. Συγκεκριµένα, υπάρχουν αναφορές, στις οποίες η 

σάλπιγγα ακουγόταν για να καλέσει το λαό σε σύναξη, να δώσει το σήµα εκκίνησης σε 

µια αρµατοδροµία, να συντονίσει τις προσπάθειες των ανδρών που εξαπέλυαν 

επίθεση, αλλά και για να δώσει το σύνθηµα υποχώρησης. Επιπλέον, η σάλπιγγα 

χρησιµοποιούταν σε ορισµένες λατρευτικές τελετές. Σύµφωνα µε µεταγενέστερες 

πηγές ο σαλπιγκτής παρήγαγε διαφορετικούς ήχους για κάθε διαφορετικό σύνθηµα και 

εντολή. 

 

Άλλες πληροφορίες σχετικά µε την σάλπιγγα 

 

   Από τον 4ο αιώνα και µετά έχουν ανακαλυφθεί επιγραφές αγώνων για 

διαγωνιζόµενους σαλπιγκτές. Το κυριότερο κριτήριο, σύµφωνα µε το οποίο κρίνονταν, 

ήταν µάλλον η ένταση, που παρήγαγαν.   

   Ως µετεξέλιξη της σάλπιγγας θεωρούνται τα χάλκινα πνευστά (τροµπόνι, τροµπέτα 

κ.α).  
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4.2.2.4.8  Όστρακα και κέρατα 

 
εικ.16 Σύγχρονη κατασκευή κέρατος.http://www.dpgr.gr/forum/index.php?topic=4196.15 

 

     Ο απλός λαός χρησιµοποιούσε φυσικές σάλπιγγες, που έφτιαχνε µε την διάνοιξη 

µιας οπής σε ορισµένα θαλάσσια όστρακα και κέρατα από ζώα. Τα καταλληλότερα είδη 

οστράκων για αυτόν τον σκοπό ήταν ο τρίτων, η κάσσις και ο στρόµβος. Η βυκάνη 

(κέρατο) επίσης, αποτελούσε την σάλπιγγα των φτωχών. 

 

 
 εικ.17 Κοχύλι-σάλπιγγα του Παναγιώτη Στέφου. http://www.lyravlos.gr/largephoto.asp?img=lyravlos-9 

 

 

4.2.2.4.9 Ρόµβος 

 

    Ο ρόµβος είναι το πνευστό, για το οποίο υπάρχουν τα λιγότερα στοιχεία και είναι 

γνωστό στους ανθρωπολόγους ως βρυχηθµός του ταύρου. Η ονοµασία αυτή 

προέρχεται πιθανώς από τον ήχο που παρήγαγε.  
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    Ανήκει στην κατηγορία των ελεύθερων αερόφωνων. Αξιοσηµείωτο χαρακτηριστικό 

του είναι ότι ήταν το µόνο πνευστό που δε χρειαζόταν εµφύσηµα. Αποτελούταν από 

ένα ειδικά διαµορφωµένο κοµµάτι ξύλου, που στριφογύριζε στην άκρη µιας χορδής.  

 

Εκδηλώσεις στις οποίες συναντάται ο ρόµβος 

 

   Ο ρόµβος χρησιµοποιούταν κυρίως σε µυστηριακές λατρείες,- ιδιαίτερα εκείνες του 

∆ιονύσου και της Κυβέλης, σε συνδυασµό µε τύµπανα και κύµβαλα - στην µαγεία, αλλά 

και ως παιχνίδι για τα παιδιά. 

 

4.2.2.4.10 Ανθρώπινη φωνή 

 

  Ως αερόφωνο όργανο θεωρείται και η ανθρώπινη φωνή, η οποία αποτελεί το πιο 

αρχαίο µουσικό όργανο.  

  Ο ήχος της ανθρώπινης φωνής παράγεται από την δόνηση δυο µυών, που 

λειτουργούν όπως οι γλωττίδες στους αυλούς και βρίσκονται στην περιοχή του 

λάρυγγα, τις φωνητικές χορδές. Ο αέρας εξέρχεται από τα πνευµόνια του ανθρώπου 

µε την εκπνοή και µε τη βοήθεια του διαφράγµατος (ενός µεγάλου µυ που βρίσκεται 

στη βάση των πλευρών), προκαλείται η δόνηση στις φωνητικές χορδές, την οποία ο 

τραγουδιστής εκµεταλλεύεται µε κατάλληλη τεχνική, ώστε να παράξει τον επιθυµητό 

ήχο. Ως ηχεία αυτού του "οργάνου" λειτουργούν οι κοιλότητες του στόµατος, της µύτης 

και του κρανίου, τα οποία ενισχύουν και εµπλουτίζουν τον παραγόµενο ήχο. 
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                                  εικ.18 φωνητικές χορδές.health.in.gr/news/article.asp?lngArticleID=49033 

 

   Όσο πιο µεγάλες είναι οι φωνητικές χορδές τόσο πιο µπάσο ήχο παράγει ο 

τραγουδιστής και αντίστροφα. 

   Στην Ευρωπαϊκή µουσική, οι φωνές κατηγοριοποιούνται ανάλογα µε την τονική 

έκτασή µέσα στην οποία "κινούνται" ως εξής : 

 

• Σοπράνο (υψίφωνη γυναικεία φωνή) 

• Μετζο-σοπράνο (µεσαία γυναικεία φωνή) 

• Άλτο (χαµηλή γυναικεία φωνή) 

• Τενόρος (οξύφωνη αντρική φωνή) 

• Βαρύτονος (µεσαία αντρική φωνή) 

• Μπάσος (βαθύφωνη αντρική φωνή)  

 

   Η φωνή κατείχε σηµαντικότατη θέση στην αρχαία ελληνική µουσική, η οποία, στο 

µεγαλύτερο µέρος της, αποτελούταν από άσµατα. Τα περισσότερα άσµατα των 

Ελλήνων ήταν µελοποιήσεις ποιητικών κειµένων. Τα πιο σηµαντικά είδη ποίησης ήταν 

η επική και η λυρική, οι οποίες άνθισαν κατά την Οµηρική εποχή (1000-700 π.Χ) και 
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την εποχή των Λυρικών (700-550 π.Χ), αντίστοιχα.  Συγκεκριµένα, κατά την Οµηρική 

εποχή, εκτός από τα οµηρικά έπη (Ιλιάδα και Οδύσσεια), άλλες µορφές ασµάτων ήταν : 

• Λίνος 

Τραγουδιόταν συνήθως στη διάρκεια του τρύγου από ένα παιδί που έπαιζε και 
κιθάρα, ενώ ταυτόχρονα χόρευαν άλλα παιδιά. 

• Ιάλεµος 

Στην κατηγορία αυτή ανήκαν διάφορα πένθιµα τραγούδια (µοιρολόγια) που 
τραγουδιόνταν σε πένθιµες τελετές 

• Υµέναιος 

Τραγούδια του γάµου που παίζονταν στη διάρκεια της συνοδείας της νύφης από το 
σπίτι της στο σπίτι του γαµπρού, ενώ τη µελωδία τους έπαιζε αυλός. 

• Κώµος 

Εύθυµo τραγούδι µε τo οποίo τέλειωνε το γλέντι. 
 

 

Κατά την εποχή των Λυρικών συναντούµε τις παρακάτω µορφές ασµάτων: 

• Ωδή 

Έτσι χαρακτηρίζονταν συνήθως τα µικρά µελοποιηµένα ποιήµατα των λυρικών 
ποιητών, χωρίς να αποκλείονταν καµιά φορά από την κατηγορία αυτή και 
µεγαλύτερα έργα. 

• Παιάνας 

Ήταν ύµνοι που αποδίδονταν από χορούς ανδρών ή γυναικών για τον Απόλλωνα 
και την Άρτεµη σε κρίσιµες περιστάσεις και για τη λύτρωση από συµφορές. Οι 
παιάνες για τον Απόλλωνα αποδίδονταν από ανδρικό χορό, ενώ οι παιάνες για την 
Άρτεµη από γυναικείο. Τελικά ο παιάνας εξελίχθηκε σε φόρµα πολλών ειδών 
(πολεµικός, ευχαριστήριος, επιτραπέζιος), ενώ σταδιακά άρχισε να απευθύνεται και 
σε άλλους θεούς. 
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• Ελεγεία 

Ήταν µικρά ποιήµατα της λυρικής ποίησης, δίστιχα, που αποτελούνταν από 
αλληλοδιάδοχους εξάµετρους και πεντάµετρους στίχους µε τρυφερό ή µελαγχολικό 
χαρακτήρα. Η απαγγελία των ελεγείων που γινόταν συνήθως µε συνοδεία αυλού, 
σκόπευε ή στην έκφραση διάφορων συναισθηµάτων όπως πολεµικά αισθήµατα, 
λύπη ή τρυφερότητα, στην έκφραση πολιτικών µηνυµάτων ή στη µετάδοση 
φιλοσοφικών ιδεών, αλλά και στη διατύπωση αποφθεγµάτων. 

• Θρήνος 

Οι θρήνοι, που ήταν πένθιµα τραγούδια για να τιµηθούν οι νεκροί, πρωτο-
συναντιώνται στα Οµηρικά χρόνια. Στη εποχή των λυρικών ποιητών πολλά από τα 
ελεγεία είχαν χαρακτήρα θρήνων που διέφεραν βέβαια από τα επικήδεια τραγούδια. 

• Επινίκιο 

Τα επινίκια ήταν θριαµβευτικά τραγούδια προορισµένα να υµνήσουν µια νίκη 
πολεµική, ποιητική ή µουσική. 

• Υπόρχηµα 

Ήταν τραγούδια που λέγονταν µε όρχηση και ήταν αφιερωµένα στον Απόλλωνα. Το 
υπόρχηµα αρχικά συνοδευόταν από φόρµιγγα, αργότερα από αυλό και κιθάρα ή 
λύρα και είχε τρεις φάσεις. Στην πρώτη όλα τα µέλη του χορού τραγουδούσαν και 
χόρευαν µαζί, στη δεύτερη τα µισά τραγουδούσαν και τα µισά χόρευαν και στην 
τρίτη τραγουδούσε ο κορυφαίος και χόρευαν όλοι οι άλλοι. 

• Παρθένιο 

Στην κατηγορία αυτή ανήκαν τραγούδια που τραγουδιόνταν από παρθένες, µερικές 
φορές σε συνδυασµό µε χορό, στη διάρκεια διάφορων γιορτών, ιδιαίτερα του 
Απόλλωνα και της Άρτεµης. 

• Επίσης εµφανίζεται ο ∆ιθύραµβος, που ήταν άσµα µε συνοδεία χορού ως εξέλιξη 
της διονυσιακής λατρείας.  

 

  Λόγω του ότι ήταν σηµαντικό να ακούγονται τα λόγια των ποιηµάτων, σπανίως 

συνηχούσε παραπάνω από ένα µουσικό όργανο κατά την διάρκεια του άσµατος. Εκτός 

από το τραγούδι, υπήρχε και η παρακαταλογή, µια τεχνική απαγγελίας µε οργανική 

συνοδεία. 
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Εκδηλώσεις µε τις οποίες συνδέεται το τραγούδι 

 

   Οι θεατρικές παραστάσεις και σχεδόν όλες οι δηµόσιες και ιδιωτικές γιορτές, 

απαρτίζονταν από χορούς, δηλαδή χορωδίες, είτε ανδρών και αγοριών είτε γυναικών. 

Η καλή απόδοση ενός χορού βασιζόταν στην ικανότητα του χοράρχη, ο οποίος 

βρισκόταν στο µέσο και αποτελούσε παράδειγµα προς µίµηση. Στα άκρα ενός χορού 

τοποθετούνταν λιγότερο ικανοί τραγουδιστές, οι οποίοι ενδέχεται να παρέµεναν και 

σιωπηλοί.  

   Το πλήθος ενός χορού µπορεί να ήταν από τρία-τέσσερα άτοµα έως παραπάνω από 

εκατό, ανάλογα την εκδήλωση και την οικονοµική ευχέρεια του διοργανωτή.  

 

Άλλες πληροφορίες σχετικά µε το τραγούδι 

 

  Οι τονικές συνηχήσεις που µπορούσαν να ακουστούν σε έναν ή παραπάνω χορούς 

σε συνδυασµό, ήταν σε διάστηµα οκτάβας, µια και ήταν το µόνο διάστηµα που 

αναγνώριζαν οι Έλληνες, σε αντίθεση µε την σύγχρονη ∆υτική µουσική, κατά την οποία 

ακούγονται ταυτόχρονα διαστήµατα πέµπτης, τετάρτης κ.α.   
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4.2.3 Μεµβρανόφωνα 

 

4.2.3.1  Γενικά χαρακτηριστικά µεµβρανόφωνων 

 

  Τα µεµβρανόφωνα αποτελούνται από ένα ηχείο, σε διάφορα σχήµατα και µια 

τεντωµένη µεµβράνη - από δέρµα ή πλαστικό - πάνω σε αυτό. Ο ήχος σε αυτά 

παράγεται από τις παλµικές κινήσεις της µεµβράνης, που προκαλείται δια κρούσεως, 

τριβής και φυσήµατος. Τα περισσότερα µεµβρανόφωνα ανήκουν στην κατηγορία των 

κρουστών, των οργάνων δηλαδή, που ο ήχος τους παράγεται µε κρούση της 

µεµβράνης τους - είτε µε το χέρι είτε µε ειδική µπαγκέτα. Αυτά ανάλογα µε τη µορφή 

του ηχείου τους διακρίνονται στις παρακάτω τρεις κατηγορίες : 

• τα λεβητοειδή (timpani) 

• τα σωληνοειδή (µικρό και µεγάλο ταµπούρο) 

• τα στεφανοειδή (ντέφι) 

 Επιπλέον, τα µεµβρανόφωνα διακρίνονται σε α) αυτά που κουρδίζονται και β) σε αυτά 

που δεν κουρδίζονται.  

 

4.2.3.2 Τρόπος παραγωγής ήχου στα µεµβρανόφωνα 

 

 Ο εκτελεστής ενός µεµβρανόφωνου κρούει συνήθως την µεµβράνη του οργάνου είτε 

µε το χέρι του είτε µε ειδική µπαγκέτα. Η ταλάντωση που προκαλείται είναι αρκετά 

πολύπλοκη, µια και η διαταραχή στην µεµβράνη διαδίδεται σε δυο διαστάσεις και όχι 

σε µία όπως συµβαίνει στα χορδόφωνα και στα αερόφωνα όργανα. Ο συνδυασµός 

αυτών των ταλαντώσεων της µεµβράνης έχει ως αποτέλεσµα τον ιδιαίτερο ήχο των 

µεµβρανόφωνων, ο οποίος ενισχύεται και εκπέµπεται από το ηχείο του οργάνου.    
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 4.2.3.3  Τρόπος διαφοροποίησης τονικού ύψους στα µεµβρανόφωνα 

 

  Σε ένα µεµβρανόφωνο όργανο ο εκτελεστής δεν µπορεί να µεταβάλει άµεσα το τονικό 

του ύψος, όπως συµβαίνει µε τα χορδόφωνα  και τα αερόφωνα, εκτός από το 

τυµπάνιο. Σε αυτό, µε τη χρήση ενός πεντάλ, ο εκτελεστής αυξοµειώνει την τάση που 

ασκείται στη µεµβράνη, αυξοµειώνοντας αναλόγως το τονικό ύψος που παράγεται. Τα 

υπόλοιπα µεµβρανόφωνα παράγουν ήχους ακαθόριστου τονικού ύψους, αν και 

µπορούν να χαρακτηριστούν ως "υψηλότερα" ή "χαµηλότερα" συγκρινόµενα µεταξύ 

τους. Σε κάθε µεµβρανόφωνο ξεχωριστά ο εκτελεστής παίζει µε την ποιότητα του ήχου 

του οργάνου του, κρουοντάς το σε διαφορετικό σηµείο. Σε γενικές γραµµές, ο ήχος 

προς το κέντρο της µεµβράνης γίνεται πιο µπάσος ενώ κοντά στο στεφάνι πιο υψηλός.  

  Οι παράγοντες που επηρεάζουν, επιπλέον, την συχνότητα του ήχου ενός 

µεµβρανόφωνου, εκτός από την τάση που ασκείται στην µεµβράνη, - αντιστρόφως 

ανάλογα, όµως - είναι η ακτίνα και η µάζα ανά µονάδα επιφάνειας της µεµβράνης.   

 

4.2.3.4 Τα µεµβρανόφωνα στην Αρχαία Ελλάδα  

 

  Τα µεµβρανόφωνα, µαζί µε τα ιδιόφωνα ανήκουν στην ευρύτερη κατηγορία των 

κρουστών, τα οποία διαδραµάτισαν ένα λιγότερο σηµαντικό ρόλο, σε σχέση µε τα 

έγχορδα και τα πνευστά, στην αρχαία ελληνική µουσική. Το πιο σηµαντικό 

µεµβρανόφωνο που συναντάται στην Αρχαία Ελλάδα είναι το τύµπανο.  
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 4.2.3.4.1 Τύµπανο 

 

 
εικ.19 Γυναίκα εξέχουσας θέσης που κρατάει τύµπανο. 

http://parodos.net.gr/elepapado/images/Instruments/Tympanon.jpg 

 

  

  

  Το τύµπανο στην αρχαία Ελλάδα ήταν κάτι παρόµοιο µε το ανατολίτικο bendir.  Ήταν, 

δηλαδή ένας ανοιχτός ρηχός κύλινδρος, µε διάµετρο 30-50 εκατοστά, στην µία ανοιχτή 

πλευρά του οποίου, τεντωνόταν ένα δέρµα. Πιθανώς, και η άλλη πλευρά του τυµπάνου 

να ήταν καλυµµένη, ωστόσο κρουόταν µόνο η µία.  

 

Τρόπος παιξίµατος του τυµπάνου 

 

   Παιζόταν κυρίως από γυναίκες, που το κρατούσαν όρθιο στο αριστερό τους χέρι και 

το έκρουαν µε τα άκρα ή τους κόµπους των δαχτύλων του δεξιού χεριού. Οι άντρες 

που έπαιζαν τύµπανο, µπορεί να θεωρούνταν θηλυπρεπείς.  

 

Εκδηλώσεις που συνδέονται µε το τύµπανο 

  Χρησιµοποιούταν σε οργιαστικές τελετές, όπως της Κυβέλης, του ∆ιονύσου Βάκχου 

και του Σαβαζίου. 
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Προέλευση και εξέλιξη του τυµπάνου 

 

  Η προέλευση του τυµπάνου προέρχεται από την Ανατολή, όπου εµφανίζεται πολύ 

συχνά από το 2000 π.Χ. 

  Ως εξέλιξη του τυµπάνου µπορεί να θεωρηθεί το νταούλι, στην ελληνική παραδοσιακή 

µουσική αλλά και οποιοδήποτε σύγχρονο µεµβρανόφωνο όργανο, όπως το 

ηµισφαιρικό τύµπανο (timpani) της συµφωνικής ορχήστρας, το µεγάλο και µικρό 

ταµπούρο, το ντέφι και άλλα. 
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4.2.4 Ιδιόφωνα 

 

4.2.4.1 Γενικά χαρακτηριστικά ιδιόφωνων 

 

 Ιδιόφωνο είναι κάθε όργανο στο οποίο το ηχογόνο σώµα είναι το ίδιο το οργάνο. Ο 

ήχος - θόρυβος ή φθόγγος- που παράγει, δηλαδή, προκαλείται από την δόνηση του 

ίδιου του σώµατος του οργάνου και όχι µίας χορδής, στήλης αέρος ή µεµβράνης. 

Ανάλογα µε τον τρόπο που παράγεται ο ήχος, τα ιδιόφωνα χωρίζονται στις παρακάτω 

κατηγορίες: 

 

 Ιδιόφωνα στα οποία ο ήχος προκαλείται από : 

 

α) Χτύπηµα επιφάνειας, µε ηχογόνο σώµα το αντικείµενο που κρούει 

β) Χτύπηµα επιφάνειας, µε ηχογόνο σώµα το αντικείµενο που κρούεται 

γ) Κρούση 

δ) Τριβή 

ε) ∆όνηση 

στ) Επίκρουση (ταυτόχρονη κρούση δυο αντικειµένων) 

ζ) Ξύσιµο 

η) Νύξη 

 

 Τα παραπάνω ιδιόφωνα χωρίζονται σε διάφορες επιµέρους κατηγορίες. Στην οµάδα 

των κρουόµενων ιδιόφωνων σηµαντικότατη κατηγοριοποίηση έχει γίνει ανάλογα µε το 

σχήµα του ηχογόνου σώµατος τους σε : 

 

α) ραβδιά 

β) καµπάνες 

γ) πιάτα 
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δ) κρουόµενα σε σχήµα σκεύους 

ε) κρουόµενα µε συστοιχίες από ράβδους 

 

Τα ιδιόφωνα, όπως και τα µεµβρανόφωνα, χωρίζονται σε αυτά που παράγουν ήχους 

α) συγκεκριµένου τονικού ύψους και β) ακαθόριστου τονικού ύψους. 

 

4.2.4.2 Τρόπος παραγωγής ήχου στα ιδιόφωνα 

 

  Ο εκτελεστής ενός ιδιόφωνου οργάνου διεγείρει, µέσω διαφόρων τρόπων, όπως 

κρούση, νύξη, κ.α, το όργανο, το σώµα του οποίου δονείται και ταυτόχρονα εκπέµπει 

τον ήχο. Τα περισσότερα ιδιόφωνα παράγουν ήχους ακαθόριστου τονικού ύψους, 

λόγω της πολυπλοκότητας της µορφής τους και δεν επιδέχονται καµία ανάλυση. Αξίζει 

να αναφερθεί, όµως, όσον αφορά στα πιατίνια, ότι ο τρόπος µε τον οποίο δονούνται 

παρουσιάζει οµοιότητες µε τον τρόπο δόνησης των µεµβρανών στα µεµβρανόφωνα.    

 

 

4.2.4.3 Τρόπος διαφοροποίησης τονικού ύψους στα ιδιόφωνα 

 

   Όσον αφορά, στα ιδιόφωνα που παράγουν τονικούς ήχους, υπάρχουν κάποιοι 

κανόνες σύµφωνα µε τους οποίους δονούνται. Η συχνότητα, παραδείγµατος χάρη, 

που παράγουν οι ράβδοι, οι οποίοι αποτελούν χαρακτηριστικά δείγµατα ιδιοφώνων 

καθορισµένου τονικού ύψους, εξαρτώνται αντιστρόφως ανάλογα µε το µήκος της 

ράβδου και την πυκνότητα του υλικού τους. Συνεπώς, ιδιόφωνα µε συστοιχίες ράβδων, 

-όπως µεταλλόφωνα και ξυλόφωνα - αποτελούνται από διαφορετικού µήκους ράβδους, 

µε σκοπό την παραγωγή διαφορετικού τόνου ανά ράβδο.  

  Άλλα ιδιόφωνα συγκεκριµένου τονικού ύψους είναι οι καµπάνες, οι οποίες έχουν 

εξαιρετικά πολύπλοκους τρόπους δόνησης. Όπως και στις ράβδους, όµως, η 

συχνότητα τους εξαρτάται αντιστρόφως ανάλογα µε το µέγεθος τους, καθώς και µε την 

πυκνότητα του υλικού τους. 
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4.2.4.4 Ιδιόφωνα στην Αρχαία Ελλάδα 

 

 Τα ιδιόφωνα διαδραµάτισαν ένα λιγότερο σηµαντικό ρόλο, σε σχέση µε τα έγχορδα και 

τα πνευστά, στην αρχαία ελληνική µουσική. Τα πιο διαδεδοµένα ιδιόφωνα που 

εµφανίζονται στην Αρχαία Ελλάδα είναι : 

• τα κρόταλα  

• τα κύµβαλα  

• τα σείστρα  

• οι κώδωνες 

 

4.2.4.4.1 Κρόταλα  

 
εικ.18 Άνδρας που χορεύει παίζοντας κρόταλα 

http://parodos.net.gr/elepapado/images/Instruments/Krotala.jpg 

 

 

   Τα κρόταλα ή κρέµβαλα κατασκευάζονταν από δυο µικρού µήκους (περίπου 12-15 

εκατοστά) ξύλα. Ήταν φαρδύτερα στα άκρα τους από ό,τι στη βάση τους και ενώνονταν 

σε ζεύγη µε µια ταινία (όπως στις καστανιέτες).  
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Εκδηλώσεις µε τις οποίες συνδέονται τα κρόταλα 

  

   Τα κρόταλα συναντώνται στη λαϊκή µουσική δηµιουργία εορταστικού χαρακτήρα, σε 

γάµους κ.α. Συνήθως, παίζονταν από γυναίκες συνοδεύοντας αυλό ή λύρα, µια και ο 

ρόλος τους ήταν καθαρά να κρατούν τον ρυθµό. 

 

Άλλες πληροφορίες σχετικά µε τα κρόταλα 

 

  Οι αυλητές, ορισµένες φορές, φορούσαν ένα ειδικό υπόδηµα που ονοµαζόταν 

κρούπεζα, το οποίο είχε ένα µεταλλικό τµήµα (κρόταλο) προσδεδεµένο στη σόλα, ώστε 

να δίνουν τον ρυθµό στη χορωδία, ενώ αύλιζαν.  

 

 

4.2.4.4.2  Κύµβαλα  

 
εικ.20 Κύµβαλα. Βρετανικό Μουσείο. 

Αρχείο Μαρίας Μπαρέλη 

 

 

    Τα κύµβαλα ήταν ένα ζεύγος κοίλων ηµισφαιρικών µεταλλικών πιάτων, των οποίων 

η διάµετρος δεν ξεπερνούσε τα 18 εκατοστά. Στο πίσω µέρος τους είχαν είτε ένα 

µεταλλικό δακτύλιο, ώστε να περνάει το δάχτυλο του ο εκτελεστής είτε µια οπή στην 

οποία προσδενόταν ένα λουρί. Η προέλευση τους ήταν ανατολίτικη.  
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Τρόπος παιξίµατος των κυµβάλων  

 

Τα κύµβαλα παίζονταν, κρούοντας το ένα κύµβαλο µε το άλλο (επίκρουση). 

 

Εκδηλώσεις όπου συναντώνται τα κύµβαλα 

 

  Χρησιµοποιούνταν σε συνδυασµό µε τα τύµπανα σε οργιαστικές λατρείες. 

 

 

4.2.4.4.3 Σείστρο 

 
εικ.21 Σείστρο. 

http://parodos.net.gr/elepapado/images/Instruments/Sistrum.gif 

 

 

 

  Το σείστρο ήταν ένα µικρό κρουστό όργανο, σε σχήµα πετάλου προσαρµοσµένο  

σε λαβή. Είχε εγκάρσιες µικρές ράβδους από τις οποίες κρέµονταν µικρές χάλκινες 

κουλούρες. Ήταν συνήθως µεταλλικό. 

 

Τρόπος παιξίµατος σείστρου 

 

 Το σείστρο παιζόταν κουνόντας το και ο ήχος που παρήγαγε ήταν διαπεραστικός, 

ακαθόριστου τονικού ύψους.  
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Εκδηλώσεις στις οποίες συναντώνται σείστρα  

 

Τα σείστρα χρησιµοποιούνταν σε διάφορες τελετές αλλά και ως παιχνίδι για τα παιδιά. 

 

Προέλευση του σείστρου 

 

Προήλθε από την Αίγυπτο, όπου χρησιµοποιούταν σε τελετές προς τιµήν της θεάς 

Ίσιδας.  

 

4.2.4.4.4 Κώδωνας 

 
εικ.22 Κώδωνας 19ου αιώνα αρχαίου τύπου. 

Αρχείο Χρυσάνθης Μπαρέλη 

 

   Ο κώδωνας είναι το γνωστό κουδούνι, σε σχήµα ανάποδου κυπέλλου µε µια 

µεταλλική γλωσσίδα στο εσωτερικό του. Ήταν, συνήθως από χαλκό, σπανίως απο 

πηλό. 

 

Τρόπος παιξίµατος του κώδωνα 

 Ο κώδωνας παιζόταν είτε κρούοντάς τον µε σφυράκι είτε κουνώντας τον. Υπήρχε και 

σύνθετος κώδωνας που αποτελούταν από µια σειρά κουδουνιών και παιζόταν µε 

ξύλινο ραβδί. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

                                                   ΜΟΥΣΙΚΑ ΤΕΚΜΗΡΙΑ 

 

  Σε αντίθεση µε το πλούσιο υλικό, σχετικό µε την θεωρία της µουσικής, που έχει 

διασωθεί από την αρχαία Ελλάδα, τα τεκµήρια που αφορούν στην πρακτική πλευρά 

της, είναι ελάχιστα. Εκτός από δύο ∆ελφικούς Ύµνους, τον Επιτάφιο του Σεικίλου και 

τους Τρεις Ύµνους(στην Μούσα, στον Ήλιο και στη Νέµεση), οι υπόλοιπες φωνητικές 

και οργανικές µελωδίες, που έχουν βρεθεί αποτελούν αποσπάσµατα έργων. 

Παρακάτω παρατίθενται κάποια από αυτά. 

 

o 1ος  ∆ελφικός Ύµνος (κατά τον M.L.West, δηµιουργός του έργου είναι ο Αθήναιος, ενώ 

για άλλους ο συνθέτης είναι άγνωστος)  

o 2ος  ∆ελφικός Ύµνος του Λιµένιου (και οι δύο ∆ελφικοί Ύµνοι είναι ύµνοι στον 

Απόλλωνα, δηλαδή παιάνες, ήταν χαραγµένοι πάνω σε πέτρινες στήλες στο θησαυρό 

των Αθηναίων στους ∆ελφούς και ανακαλύφθηκαν το 1893, χρονολογούνται ο ένας 

γύρω στο 138 π.Χ και ο άλλος γύρω στο 128 π.Χ) 

o Επιτάφιος του Σεικίλου (χρονολογείται από τον 2ο αιώνα π.Χ έως τον 1ο αιώνα µ.Χ, 

ανακαλύφθηκε το 1883, χαραγµένος σε επιτύµβια πέτρα)  

o Ύµνος στη Μούσα (Καλλιόπη) 

o Ύµνος στον Ήλιο 

o Ύµνος στη Νέµεση (χρονολογούνται γύρω στο 2ο αιώνα µ.Χ, πρωτοδηµοσιεύτηκαν 

στην Φλωρεντία το 1581 και αποδίδονται στον συνθέτη Μεσοµήδη, αν και όχι 

οµόφωνα)    

o Ορέστης του Ευριπίδη (απόσπασµα από το πρώτο στάσιµο12, έχει συντεθεί γύρω στο 

408 π.Χ, βρέθηκε το 1892 σε πάπυρο στη Βιέννη)   

o Πάπυρος Ζήνωνος (χρονολογείται γύρω στο 250 π.Χ, βρέθηκε σε πάπυρο της σειράς 

Zenon στο Κάιρο, το 1931) 

 

                                                 
12 χορικό της αρχαίας τραγωδίας ανάµεσα σε δύο επεισόδια 
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